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CHAPTER I 

THE PROBLEM AND THE SOURCES OP INPORMATION 

A. The problem 

Soccer has long been recognized as the most popular 

spectator team sport i n the world. I t i s currently-

estimated that there are two hundred and f i f t y m i l l i o n 

soccer p l a y e r s i n the world, and these p l a y e r s a t t r a c t 

s i x hundred and f i f t y m i l l i o n s p e c t a t o r s each y e a r . ^ 

I n the United S t a t e s soccer has never achieved the 

p o p u l a r i t y of American f o o t b a l l . However, i t has shown 

such a c o n s i s t e n t growth over the y e a r s t h a t today the 

President of the National Soccer Coaches A s s o c i a t i o n of 

America, Donald Y. Yonker, can state:, " S a t i s f y i n g l y , 

soccer has 'come of age' i n t h i s c o u n t r y , T h i s statement 

by one of the leading soccer a u t h o r i t i e s i n t h i s country 

i s based on a number of f a c t s . 

I n 1959 the National C o l l e g i a t e A t h l e t i c A s s o c i a t i o n 

sponsored the f i r s t n a t i o n a l c o l l e g i a t e soccer tournament. 

This f a c t i t s e l f i n d i c a t e s the growth and i n c r e a s e d 

A t h l e t i c I n s t i t u t e , " S o c c e r — # 1 World Sport; But 
Not Herel" Sportscope, V, No.5 (March, 1960), 1, 

2Donald Y, Yonker, "The 1958 C o l l e g i a t e Season," 
The O f f i c i a l National C o l l e g i a t e A t h l e t i c A s s o c i a t i o n 
Soccer Guide, (NewYork, 1959), 11, 



i n t e r e s t i n c o l l e g i a t e soccer, but t h i s growth and i n t e r e s t 

i s even more obvious when the winning team of the tournament 

i s analyzed. The winner, S t . Louis U n i v e r s i t y , sponsored a 

v a r s i t y soccer team f o r the f i r s t time i n 1959. T h i s team 

was composed e n t i r e l y of Americans and e x i s t e d on a budget 

of only two hundred d o l l a r s f o r the e n t i r e season.^ The 

runner-up i n t h i s tournament. C i t y C o l l e g e of New York, was 

composed of mostly f o r e i g n students. But soccer has long 

been a popular sport i n S t . Louis with municipal leagues 

dating back as f a r as 1909. Today twelve to s i x t e e n high 

schools support teams i n the S t . Lo u i s a r e a . ^ 

Another f a c t supporting Mr. Yonker's statement i s the 

c o n s i s t e n t growth of c o l l e g i a t e teams, e s p e c i a l l y i n the 

l a s t decade. T h i s f a c t i s c l e a r by counting the teams 

l i s t e d i n The O f f i c i a l National C o l l e g i a t e A t h l e t i c 

A s s o c i a t i o n Soccer Guide. I n the 1956 soccer guide 120 

teams were l i s t e d ; j u s t three y e a r s l a t e r , i n 1959, 190 

Heinz Lenz, " S u r p r i s e s and Progress," Soccer 
J o u r n a l , V I , No. 4 (Spring, 1960), 13. 

4Robert Guelkner, "School Soccer Programs i n S t . 
Lou i s , " Soccer J o u r n a l , I , No. 3 (Winter, 1957), 
12. 



3 
teams were l i s t e d I n the guide.^ This i s an i n c r e a s e of 

almost '60 per cent i n j u s t three y e a r s . Today, not only do 

many f o r e i g n p r o f e s s i o n a l teams tour t h i s country, but a 

p r o f e s s i o n a l league has been e s t a b l i s h e d t h a t i s p l a y i n g a 

round robin tournament i n New York C i t y . ^ T h i s league w i l l 

i n clude the best s o c c e r teams from a l l over the world and 

should do a great d e a l to stim u l a t e f u r t h e r i n t e r e s t i n 

soccer i n the United S t a t e s . 

I n s p i t e of these advances, i n t e r c o l l e g i a t e soccer i s 

s t i l l not widely accepted by the higher i n s t i t u t i o n s of 

l e a r n i n g i n t h i s country. A recent study by the National 

C o l l e g i a t e A t h l e t i c A s s o c i a t i o n i n 1956 and 1957 showed the 

foll o w i n g f a c t s about so c c e r i n the c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s 

of t h i s country: 

1. Soccer was not ranked i n the l i s t of the ten 
more widely sponsored i n t e r c o l l e g i a t e s p o r t s . 

2. Soccer i s sponsored by 128 (32.6^) of the 
rep o r t i n g i n s t i t u t i o n s . 

3. Soccer was not ranked i n the l i s t of the ten 
most widely sponsored i n t r a m u r a l s p o r t s , 

4. Soccer i s sponsored by sixty-two i n s t i t u t i o n s 
on an in t r a m u r a l b a s i s . 

5 N a t i o n a l C o l l e g i a t e A t h l e t i c Bureau, "1955 Records 
of NCAA-Member C o l l e g e s , " The O f f i c i a l National C o l l e g i a t e 
A t h l e t i c A s s o c i a t i o n SooceF^uIde, (New York, 1956), 23-26, 
and the "1958 Records of NCAA-Member Co l l e g e s , " 
(New York, 1959), 27-31, 

g 
Lenz, l o c . c i t . 
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5. Soccer was not l i s t e d as one of the 49 r e c r e a ­
t i o n a l clubs connected w i t h NCAA c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s . 

6, A t o t a l of 218 i n s t i t u t i o n s have 372 s o c c e r 
f i e l d s f o r an average of 1.7 f i e l d s per i n s t i t u t i o n . ' 

T h is p a r t i c u l a r study, which i s one of the very few 

concerning i n t e r c o l l e g i a t e s o c c e r , only points out the 

l i m i t e d number of c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s that support 

soccer i n some form, e i t h e r through the v a r s i t y , the 

in t r a m u r a l , or the p h y s i c a l education program. The study 

does not deal w i t h the s t a t u s of soc c e r at those i n s t i t u ­

t i o n s that have supported soccer, or w i t h the i m p l i c a t i o n s 

of the continuous growth of i n t e r c o l l e g i a t e soccer, or 

w i t h the various reasons why soccer makes an e x c e l l e n t 

a c t i v i t y i n the i n t e r c o l l e g i a t e program. 

The reasons that soccer does make an e s p e c i a l l y 

a t t r a c t i v e a d d i t i o n to the I n t e r c o l l e g i a t e a t h l e t i c programs 

of a c o l l e g e or u n i v e r s i t y are d e s c r i b e d i n an a r t i c l e on 

"The College Soccer Club" by Bruce L. Bennett: 

(a) I n many c o l l e g e s and even l a r g e u n i v e r s i t i e s , 
f o o t b a l l i s the only sport o f f e r e d i n the f a l l , whereas 
three or four s p o r t s are a v a i l a b l e i n both the winter and 
spr i n g season. Soccer can thus c o n t r i b u t e to a b e t t e r 
balanced i n t e r c o l l e g i a t e program. Soccer i s not advocated 
and promoted as an u l t i m a t e s u b s t i t u t e f o r f o o t b a l l . There 
i s p l e n t y of room f o r both a c t i v i t i e s i n a l l c o l l e g e s . 

(b) C o l l e g e s are approaching another period of 
expanded enrollments. T h i s c o n d i t i o n w i l l challenge 
a t h l e t i c departments to provide f o r more students. The 

"Status of Sports and R e c r e a t i o n a l Programs of 
Member I n s t i t u t i o n s , " (unpublished Study by the National 
C o l l e g i a t e A t h l e t i c A s s o c i a t i o n , 1957), p. 1, 
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i n t e r c o l l e g i a t e program should not remain s t a t i c . Soccer 
i s an inexpensive team game which w i l l provide a v a r s i t y 
a t h l e t i c experience f o r more men than any other sport w i t h 
the p o s s i b l e exception of f o o t b a l l , 

( c ) The low co s t and i n j u r y hazard of soc c e r bears 
repeated emphasis. I t c o s t s no more to equip an e n t i r e 
soccer team of eleven men than i t does to o u t f i t one 
f o o t b a l l p l a y e r . Furthermore, the i n i t i a l c o s t of 
purchasing soccer equipment i s spread out over s e v e r a l 
seasons. The cost of soc c e r b a l l s and maintenance i s 
extremely nominal compared w i t h a sport such as b a s e b a l l . 
Most i n j u r i e s i n c u r r e d i n soccer are of a minor nature and 
r e l a t i v e l y i n f r e q u e n t . 

(d) Soccer u s u a l l y draws students who do not go out 
f o r other s p o r t s . Students who would never p a r t i c i p a t e i n 
i n t e r c o l l e g i a t e sports w i l l come out f o r soccer. Soccer 
therefore i s not simply another v a r s i t y s p o r t f o r students 
who are alre a d y p l a y i n g on other teams. I t represents a 
v a l i d means towards a c h i e v i n g a w e l l - e s t a b l i s h e d goal of 
any a t h l e t i c program—to provide i n t e r c o l l e g i a t e competition 
f o r as many students as p o s s i b l e . 

(e) F o r those I n s t i t u t i o n s which prepare major 
students i n p h y s i c a l education, the v a r s i t y a t h l e t i c 
experience i s a valuable p a r t i n the t r a i n i n g of f u t u r e 
p h y s i c a l educators. At Ohio S t a t e , l e s s than one-third of 
the major students i n p h y s i c a l education p a r t i c i p a t e on 
v a r s i t y teams. Soccer o f f e r s more major students an 
opportunity to obtain v a r s i t y experience.8 

T h i s study w i l l attempt to d i s c l o s e whether or not 

these p a r t i c u l a r advantages e x i s t i n c o l l e g i a t e soccer as 

i t i s conducted i n the c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s of the 

United S t a t e s today. I f these statements are accurate, i t 

i s hoped that more of the i n s t i t u t i o n s of higher l e a r n i n g 

i n t h i s country w i l l support a s o c c e r team. T h i s study w i l l 

then be a guide to such i n s t i t u t i o n s t h a t a s p i r e to i n i t i a t e 

Bruce L. Bennett, "The College Soccer Club," 
Soccer Newsletter, Part I I , IX, No. 3 (January, 1954), 21. 
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a soccer program. P a c t s such as the c o s t of a soccer team, 

the equipment necessary, the schedule of a s o c c e r team, the 

s t a t u s of the s o c c e r coach, and the m i l e s a soccer team 

t r a v e l s w i l l a l l be included i n t h i s study. The major 

problem that the present-day s o c c e r coach f a c e s w i l l be 

d i s c u s s e d . Also i n c l u d e d w i l l be suggestions by the coach 

concerning what can be done to enhance the p o s i t i o n of 

i n t e r c o l l e g i a t e soccer, 

B, The sources of Information 

The information f o r t h i s study was compiled from 

three sources. One of these sources included a comprehensive 

study of c u r r e n t published m a t e r i a l d e a l i n g w i t h the s t a t u s 

of soccer and i t s c u r r e n t growth. Another source c o n s i s t e d 

of i n t e r v i e w i n g a number of s o c c e r coaches. The f i n a l source 

c o n s t i t u t e d m a t e r i a l gathered from a questionnaire sent to 

a l l those i n s t i t u t i o n s l i s t e d i n The O f f i c i a l National 

C o l l e g i a t e A t h l e t i c A s s o c i a t i o n Soccer Guide f o r 1959, T h i s 

i n c l u d e d 190 c o l l e g e s of which 161, or 84 per cent, answered 

the q u e s t i o n n a i r e . (SeeBSftBIE- I , page 7.) The q u e s t i o n n a i r e 

was sent out twice w i t h a d i f f e r e n t accompanying l e t t e r w i t h 

each m a i l i n g . The f i r s t m a i l i n g r e s u l t e d i n a 69 per cent 

r e t u r n , and the second m a i l i n g added 33 more schools, or 15 

per cent, to the number r e t u r n i n g the q u e s t i o n n a i r e . 

I n order to obtain a complete a n a l y s i s of the data 



TABLE I 

PERCENTAGE OP QUESTIONNAIRES RETURNED BY COLLEGES 
ACCORDING TO AREA 

Region Number Number Per cent 
sent returned returned 

Par West 16 13 81.2 

E a s t 126 108 85.7 

South 22 17 77.3 

Middle West 26 25 88.5 

T o t a l s 190 161 84.5 



compiled from the ques t i o n n a i r e , the retu r n s were separated 

i n t o four geographical a r e a s : the E a s t , the South, the 

Middle West, and the Par West. T h i s d i v i s i o n showed a 

d e f i n i t e concentration of soccer teams i n the e a s t e r n p a r t 

of the country. Of the 190 teams l i s t e d i n The Soccer Guide 
q 

f o r 1959, 126 were l o c a t e d i n the E a s t . However, the 

percentage of que s t i o n n a i r e r e t u r n s were c o n s i s t e n t from a l l 

areas of the country. The E a s t returned 86 per cent, the 

Middle West 88 per cent, the Par West 81 per cent, and the 

South 77 per cent. 

When d i s c u s s i n g the questionnaire i n the t e x t that 

f o l l o w s , the author w i l l r e f e r to the t a b l e that w i l l show 

the reader the complete a n a l y s i s of a s p e c i f i c question. 

T h i s a n a l y s i s w i l l i n c l u d e a c l a s s i f i c a t i o n of the data i n t o 

the r e s p e c t i v e s e c t i o n s of the country and w i l l a l s o r e l a t e 

the number of r e p l i e s to the p a r t i c u l a r question. I t i s 

important to note here, however, that i n almost every case 

the q u e s t i o n n a i r e s were completely f i l l e d out. The complete 

ques t i o n n a i r e , the accompanying l e t t e r s , the l i s t of i n s t i ­

t u t i o n s r e p l y i n g to the que s t i o n n a i r e , and the geographical 

areas of r e p l y i n g i n s t i t u t i o n s may be found i n Appendixes A, 

B, C, and D, r e s p e c t i v e l y . 

9 N a t i o n a l C o l l e g i a t e A t h l e t i c Bureau, "1958 Records 
of NCAA-Member C o l l e g e s , "The O f f i c i a l N ational C o l l e g i a t e 
A t h l e t i c A s s o c i a t i o n Soccer~3uide, (NewYork, 1959), 27-51. 



CHAPTER I I 

PORMATION OP TEAMS 

A. The student I n i t i a t i v e 

The r a p i d growth of soccer can l a r g e l y be a t t r i b u t e d 

to the requests of students a t the c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s 

i n our country. As TABLE I I (page 10) points out, over 

one-half (54 per cent) of the r e p l i e s to the question 

concerning the evo l u t i o n of soccer at the p a r t i c u l a r 

i n s t i t u t i o n mentioned student i n t e r e s t as being the f o r c e 

behind the formation of a soccer squad. T h i s was e s p e c i a l l y 

true i n those areas of the country where soccer was r a p i d l y 

expanding; that i s , the Middle West, the South, and the Par 

West. However, even i n the E a s t 45 of the 102 r e p l i e s 

s t a t e d that student i n t e r e s t was the reason the i n s t i t u t i o n 

commenced p l a y i n g soccer. And some of these e a s t e r n teams 

dated back so f a r that i t was d i f f i c u l t to e s t a b l i s h what 

was behind the i n i t i a t i o n of soccer i n t o the i n t e r c o l l e g i a t e 

a t h l e t i c program, A number of teams (14) i n the e a s t e r n 

part of the country were outgrowths of a socc e r program that 

e x i s t e d i n the i n t r a m u r a l o r p h y s i c a l education programs of 

the i n s t i t u t i o n . 

I n other p a r t s of the country, 74 per cent, or 38 of 

the 51 r e p l i e s to the question, s t a t e d that student i n t e r e s t 

was the primary reason f o r e s t a b l i s h i n g s o c c e r as a part of 

9 
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TABLE I I 

HOW SOCCER STARTED 

O r i g i n a t i o n 
Number 

F a r West 

of i n s t i t u t i o n s 

South Middle E a s t 
West 

T o t a l s 

Rtudent remipst 
kJ V M *wt 1 i v> X w VJ LA vl' O W 

10 17 45 82 

F a c u l t y request 1 6 3 20 30 

I n t r a m u r a l or 
p h y s i c a l education 
c l a s s 

0 0 1 14 15 

Part of o r i g i n a l 
program 

0 0 0 7 7 

Don't know 0 0 0 5 5 

Club a t one time 3 4 14 33 54 

Minor sport a t 
one time 

3 2 0 0 5 

Number of c o l l e g e s 13 17 23 108 161 

NOTE: T o t a l s of the columns exceed the t o t a l s at the 
bottom, f o r a c o l l e g e could l i s t more than one heading under 
the column of o r i g i n a t i o n . For I n s t a n c e , a c o l l e g e could 
have s t a r t e d soccer because of student i n t e r e s t , and a l s o 
had a soccer club a t one time. 



the i n t e r c o l l e g i a t e program. I n Ohio alone, "student 

i n t e r e s t i n soccer was the key to i t s faoccexj development 

i n each c o l l e g e . " ^ ^ I n most c a s e s , these students were 

f o r e i g n students who had played soccer i n t h e i r n a t i v e 

c o u n t r i e s and who wished to continue i n t h i s country. T h e i r 

c o n t r i b u t i o n to the promotion of soccer i n our i n s t i t u t i o n s 

of higher l e a r n i n g has been a great one. 

B. The soccer club 

I n most c a s e s , the student i n t e r e s t i n soccer r e ­

s u l t e d i n the forming of a soccer club r a t h e r than i n the 

forming of a v a r s i t y team. T h i s club was u s u a l l y sponsored 

by one or a number of groups on the c o l l e g e or u n i v e r s i t y 

campus. The club a t Ohio State U n i v e r s i t y , f o r i n s t a n c e , 

was j o i n t l y sponsored by the A t h l e t i c , P h y s i c a l Education, 

and In t r a m u r a l Departments.H The Student Union a t the 

U n i v e r s i t y of I l l i n o i s sponsored t h e i r s o c c e r team f o r s i x 

yea r s 1 ^ while the club a t Ohio U n i v e r s i t y was e n t i r e l y 

supported by the Int r a m u r a l Department.^ 

10 
Wi l l i a m Wall, "A H i s t o r y of I n t e r c o l l e g i a t e Soccer 

i n Ohio," (unpublished Master's t h e s i s . The Ohio State 
U n i v e r s i t y , Columbus, 1955), p. 78. 

1 1 I b i d . , p. 42. 

^ R o b e r t McKinnon, soccer coach a t The U n i v e r s i t y 
of I l l i n o i s , Urbana, I l l i n o i s , ( r e p l y to q u e s t i o n n a i r e ) . 

1 3 W a l l , o p . c i t . , p. 68. 
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The soccer club was most often the f i r s t step toward 
v a r s i t y s t a t u s . The club i n d i c a t e d how many students were 
i n t e r e s t e d I n the a c t i v i t y and a l s o gave an estimate of the 
expenses involved. Once the club gained the necessary 
student and f a c u l t y support, v a r s i t y s t a t u s was u s u a l l y 
assured. However, i n some ca s e s , t h i s was d i f f i c u l t to 
obtain, Indiana U n i v e r s i t y , the U n i v e r s i t y of I l l i n o i s , 
Purdue U n i v e r s i t y , and the U n i v e r s i t y of F l o r i d a s t i l l had 
socce r clubs i n s p i t e of a r e l a t i v e l y long period of p l a y i n g 
s o c c e r — t e n y e a r s , s i x y e a r s , ten ye a r s , and eight y e a r s , 
r e s p e c t i v e l y . There can be no doubt, however, that s o c c e r 
clubs have been an important l i n k between the d e s i r e to have 
a soccer team and the f i n a l acceptance of soc c e r as a v a r s i t y 
sport by the i n s t i t u t i o n . 

C. F a c u l t y i n i t i a t i v e 

I n some cases i n t e r e s t e d f a c u l t y has been behind the 

formation of a soccer team or club. This was the case i n 

18 per cent of the i n s t i t u t i o n s now p l a y i n g s o c c e r . Various 

reasons were presented by the f a c u l t y i n t h e i r d e s i r e to 

have s o c c e r as one of the i n t e r c o l l e g i a t e sports i n the 

a t h l e t i c program. Following are some of these reasons: "A 

need f o r a F a l l s p o r t . Soccer i s not too expensive and 

ther e f o r e was c o m m e n c e d . " T h e school was too small there 

•L Anthony P u g l l s i , s o c c e r coach a t Rutgers College of 
South J e r s e y , Camden, New J e r s e y , ( r e p l y to q u e s t i o n n a i r e ) . 
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f o r f o o t b a l l and s t i l l i s (540 s t u d e n t s ) . Soccer was most 

p r a c t i c a l f o r our p u r p o s e s . " 1 5 " S t a r t e d i n 1947 as a varsity-
sport to f i l l a d e f i n i t e need f o r a f a l l v a r s i t y sport which 
would b r i n g p u b l i c i t y to the school and would more import­
a n t l y , meet needs f o r some form of p h y s i c a l education."!^ 
" I t was f e l t that the sport /soccec7 would be inexpensive 
and o f f e r f a l l sports competition f o r men not p h y s i c a l l y 
q u a l i f i e d to play football." 1''' "We needed a v a r s i t y s port 
f o r the f a l l season and s i n c e a soccer schedule, equipment 
and f a c i l i t i e s were a l i t t l e cheaper, we decided on soccer 
r a t h e r than f o o t b a l l . " 1 8 One may conclude from these s t a t e ­
ments t h a t the f a c u l t y who i n i t i a t e d a s o c c e r program were 
predominantly from the department of p h y s i c a l education a t 
t h e i r p a r t i c u l a r i n s t i t u t i o n s . T h i s i s t r u e , f o r those 
I n t e r e s t e d i n the p h y s i c a l education program a l s o f e l t s occer 
should be p a r t of the i n t e r c o l l e g i a t e a t h l e t i c program. 

D. The acceptance of soccer 

Through the e f f o r t s of students and f a c u l t y of the 

l 5 H a r o l d Goldman, soccer coach at Plymouth Teachers 
C o l l e g e , Plymouth, New Hampshire, ( r e p l y to q u e s t i o n n a i r e ) . 

•^Lee Clement, soccer coach at New England College, 
Henneker, New Hampshire, ( r e p l y to q u e s t i o n n a i r e ) . 

17 
W i l l i a m Hansom, so c c e r coach a t Allegheny College, 

Meadville, Pennsylvania, ( r e p l y to q u e s t i o n n a i r e ) . 
18 

Hugh Hennedy, soccer coach a t St, Franci« College, 
Blddeford, Maine, ( r e p l y to q u e s t i o n n a i r e ) . 
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c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s throughout our country, s o c c e r i s 

now accepted on the same l e v e l conceming awards, f i n a n c e s , 

and equipment as a l l other sports i n 127 out of the 161 

i n s t i t u t i o n s that r e p l i e d to the q u e s t i o n n a i r e . (See TABIS 

I I I below). This means, however, that I n o n e - f i f t h of the 

TABLE I I I 

COMPARATIVE STATUS OF SOCCER WITH OTHER SPORTS 

Soccer i s on the Soccer i s not on 
same l e v e l as the same l e v e l as 

Region other sports other sports 

Number Per Cent Number Per Cent 

E a s t 96 89 12 11 

South 10 59 7 41 

Middle West 15 65 8 35 

F a r West _6 46 _7 54 

T o t a l s 127 73 34 27 

c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s that supported a soccer team, the 

sport was i n some way i n f e r i o r when compared to other sports 

i n the i n s t i t u t i o n s . I n 89 per cent of the c a s e s , soccer 

was more f r e q u e n t l y on an equal b a s i s w i t h other sports i n 

the E a s t , while i t was considerably below t h i s l e v e l i n other 

p a r t s of the United S t a t e s . For i n the South 59 per cent of 

the c o l l e g e s considered soccer an equal to other s p o r t s , 

while 65 per cent i n the Middle West, and only 46 per cent 
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i n the Par West placed soccer on an equal b a s i s w i t h other 
s p o r t s . 

T h i s r e g i o n a l d i f f e r e n c e i s undoubtedly due to the 

f a c t that soccer i s more e s t a b l i s h e d i n the e a s t e r n p a r t of 

our country. I t s acceptance i n comparison w i t h other sports 

i s a good i n d i c a t i o n of how w e l l e s t a b l i s h e d soccer i s i n 

the p a r t i c u l a r c o l l e g e or u n i v e r s i t y . I t appears t h a t the 

longer soccer i s played the g r e a t e r i t s acceptance. This 

conclusion can be reached by noting the number of teams i n 

the various p a r t s of the country. Also, t h i s p a t t e r n i s made 

c l e a r by the d i f f e r e n c e s i n the acceptance of soccer i n the 

d i f f e r e n t p a r t s of the country. The E a s t w i t h by f a r the 

g r e a t e s t number of teams a l s o i s by f a r the l e a d e r i n the 

acceptance of soccer. As soccer moves westward and to the 

south, i t s acceptance diminishes. I t reaches a low i n the 

P a r West. I t i s obvious, then, that where soccer i s played 

i t e v e n t u a l l y becomes accepted as a s i g n i f i c a n t p a r t of the 

i n t e r c o l l e g i a t e a t h l e t i c program. The f i r s t step i n a c h i e v i n g 

t h i s acceptance i s n a t u r a l l y to introduce soccer to the 

campus. (There are s t i l l a l a r g e niimber of c o l l e g e and 

u n i v e r s i t y students t h a t have never seen a s o c c e r game.) 

TABIE5 IV (page 16) e x p l a i n s what separated soccer from 

other s p o r t s i n those 34 i n s t i t u t i o n s that made a d i s t i n c t i o n 

between soc c e r and other s p o r t s . Budget and Awards were the 

reasons most f r e q u e n t l y mentioned by the 34 i n s t i t u t i o n s t h a t 
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made a d i s t i n c t i o n between s o c c e r and other s p o r t s . While 

TABLE IV 

DIPPERENCES BETWEEN SOCCER AND 
OTHER VARSITY SPORTS 

The D i f f e r e n c e s I n s t i t u t i o n s 

Number Per Cent 

Budget 21 62 

Awards 15 44 

Equipment 8 24 

Aid to p l a y e r s 8 24 

Coach not paid 8 24 

Other 8 24 

the other coaches i n the c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s were pai d 

fo r t h e i r d u t i e s , i n 8 i n s t a n c e s s o c c e r team coaches did not 

r e c e i v e any remuneration f o r t h e i r s e r v i c e s . 

I n s p i t e of the f a c t that only four of the i n s t i t u t i o n s 

t h a t had a soccer team r e q u i r e d an admission charge to attend 

a game, soccer was not a popular s p e c t a t o r sport at most of 

the c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s . While home f o o t b a l l games 

at The Ohio State U n i v e r s i t y c o n s i s t e n t l y a t t r a c t e d over 

eighty thousand supporters, TABLE V (page 18) shows that a l l 

the soccer games being played on the same day a l l over the 

country a t t r a c t e d under t h i r t y thousand s p e c t a t o r s . A few 
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s p e c i a l soccer games a t t r a c t l a r g e crowds. (See TABLE V I , 
page 19.) Por i n s t a n c e , both the U n i v e r s i t y of Akron and 
San P r a n c i s c o State U n i v e r s i t y reported crowds of ten thou­
sand a t one of t h e i r games; however, these are considered 
the e x c e p t i o n s . 1 9 At the U n i v e r s i t y of Akron t h i s crowd i s 
pa r t of the l a r g e number of spe c t a t o r s t h a t attend the f i r s t 
home f o o t b a l l game of the u n i v e r s i t y . Although the normal 
attendance a t the home games of Akron U n i v e r s i t y i s not over 
seven thousand the crowd a t t h i s f i r s t home f o o t b a l l game 
often exceeds t h i r t y thousand s p e c t a t o r s . I t i s g r e a t l y 
supplemented by a l a r g e number of f r e e t i c k e t s given out by 
l o c a l super markets, e t c . The a t h l e t i c department a t Akron 
does permit the socc e r team to play p r i o r to the f o o t b a l l 
game on the same f o o t b a l l f i e l d , Stuber Parry, coach at 
Akron, f e e l s t h i s i s a f i n e method of promoting soccer i n 
t h i s area f o r i t acquaints a l a r g e number of people with the 
game of soccer. 

Some t r a d i t i o n a l s o c c e r r i v a l r i e s a t t r a c t e d from 1,000 

to 3,000 s p e c t a t o r s . C i t y College of New York versus Brooklyn 

College, and Army versus Navy are two examples of such r i v a l ­

r i e s . These crowds were the l a r g e s t one could expect a t a 

•^Stuber Parry, soccer coach a t the U n i v e r s i t y of 
Akron, Akron, Ohio, and A,C, Bridgeman, soccer coach a t 
San P r a n c i s c o State U n i v e r s i t y , San P r a n c i s c o , C a l i f o r n i a , 
( r e p l i e s to q u e s t i o n n a i r e ) . 
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TABLE V 

AVERAGE ATTENDANCE AT A SOCCER GAME 

Number and per cent of i n s t i t u t i o n s 
Number of 
spec t a t o r s E a s t F a r West South Middle Totals 

West 
No. Pct. No. Pct. No. Pct. No, Pc t . No. PC' 

0-99 29 27 7 54 4 24 6 26 46 29 

100-199 31 29 3 23 3 18 7 30 44 28 

200-499 35 33 5 23 7 41 6 26 51 32 

500-999 10 9 0 0 3 18 3 13 16 10 

over 1,000 1 1 0 0 0 0 1 4 2 1 

Number of 
c o l l e g e s 

108 13 17 23 161 
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TABLE V I 

MAXIMUM ATTENDANCE AT A SOCCER GAME 

Number and per cent of i n s t i t u t i o n s 
Number of 
spectators E a s t Par West South Middle T o t a l s 

West No. Pct. No. Pct. No. P c t . No. Pct. No. Pct 

0-249 26 25 2 18 5 29 5 23 38 24 

250-499 25 24 6 50 4 24 6 27 41 25 

500-749 11 11 2 18 3 18 4 18 20 12 

750-1249 21 20 1 9 2 12 4 18 28 17 

1250-1999 7 7 0 0 1 6 1 5 9 6 

2000-3499 11 11 0 0 2 12 1 5 14 9 

3500 above 2 2 1 9 0 0 2 9 5 3 

Number of 
co l l e g e s 108 13 17 23 161 
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c o l l e g i a t e soccer game. The attendance at soccer games 
v a r i e d a great d e a l over the country. Average attendance at 
s p e c i a l games during the year v a r i e d from 10 to 10,000. 

The p o p u l a r i t y of soccer on a given campus appeared 

to depend on a number of f a c t o r s . Some of these f a c t o r s 

were: The past record of the team. I f a p a r t i c u l a r team 

had a winning record i n the past i t was u s u a l l y a popular 

team to watch. O b e r l i n College and Pennsylvant^iTJniversity 

are examples of t h i s . I f soc c e r was the only f a l l sport i t 

was g e n e r a l l y w e l l supported by the student body. Frequently, 

soccer was w e l l supported i n s m a l l e r c o l l e g e s . Haverford 

College, Albany State College, and New England College are 

examples of t h i s f a c t o r . 

Joseph Palone, soccer coach at the United S t a t e s 
M i l i t a r y Academy, West Point, New York; C a r l t o n R e i l l y 
soccer coach at Brooklyn College, Brooklyn, New York, 
( r e p l i e s to q u e s t i o n n a i r e ) . 



CHAPTER I I I 

PLAYERS AND ADVANTAGES OP SOCCER 

A. Pinances of a soccer team 

Many soccer a u t h o r i t i e s f e e l t h a t one of the game's most 

outstanding a t t r i b u t e s i s the s m a l l expense involv e d i n 

supporting a soccer team. Soccer coaches from various c o l l e g e s 

and u n i v e r s i t i e s , Donald Minnegan, Glenn Warner, Anthony 

Annarino, and Bruce Bennett have a l l s t r e s s e d t h i s p o i n t , 2 1 

Most of the soccer coaches concurred with the opinion 

that soccer i n v o l v e d a small expense, (See CHAPTER I I , p. 

12-13, and CHAPTER V I , p. 71 .) I n the l i g h t of t h i s 

evidence i t was i n t e r e s t i n g to note what most i n s t i t u t i o n s 

budgeted f o r t h e i r soccer teams. T h i s question was asked i n 

the q u e s t i o n n a i r e , but the responses must be considered w i t h 

many r e s e r v a t i o n s . The question i t s e l f was vaguely worded, 

f o r i t did not s p e c i f i c a l l y s t a t e what was to be included i n 

the soccer budget. The responses, t h e r e f o r e , covered an 

extremely wide range of p o s s i b i l i t i e s . 

Donald Minnegan, "Soccer, A Sport f o r A l l , " J o u r n a l 
of The American A s s o c i a t i o n f o r Health, P h y s i c a l Education 
and1?ecreatlon, X X I I I , No, S T f o t o b e r , 1952;, 7; Glenn 
Warner, "Soccer," J o u r n a l of the American A s s o c i a t i o n f o r 
Health, P h y s i c a l Education and Recreation, XXIX, No, 7 
(October, 1958), 19; Anthony Annarino, ""Soccer i n the 
School P h y s i c a l Education Program, "Soccer Newsletter, 
X I I I , No. 3 (Winter, 1956), 6; Bruce L. Bennett, "Students 
Need Soccer Clubs," J o u r n a l of The American A s s o c i a t i o n 
f o r Health, P h y s i c a l Education and Recreation, X X I I I , No,8 
Kictober, 1952), 21, 

21 
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The t o t a l y e a r l y soccer budgets ranged from f l 5 0 to 

$9,100. TABLE V I I (page 23) shows, however, that only 13 

of the 140 I n s t i t u t i o n s that answered t h i s question had 

expenses i n excess of $3,200. Thus, 91 per cent of the 

r e p o r t i n g i n s t i t u t i o n s spent $3,200 or l e s s f o r t h e i r soccer 

teams. This i s e s p e c i a l l y important i n the l i g h t of the 

great expense of supporting a f o o t b a l l team. Many c o l l e g e s 

and u n i v e r s i t i e s can add soccer to t h e i r i n t e r c o l l e g i a t e 

a t h l e t i c program a t very l i t t l e c o s t . 

The s i z e of the educational i n s t i t u t i o n had nothing to 

do with the amount of money devoted to soccer. Por some 

la r g e s c h o o l s , such as the U n i v e r s i t y of I l l i n o i s , spent 

as l i t t l e as $140, while others spent a great deal on soccer: 

Michigan State U n i v e r s i t y , $6,500; Pennsylvania State 
22 

U n i v e r s i t y , $7,500; and San P r a n c i s c o S t a t e C o l l e g e , $6,000, 

Most of the s m a l l e r c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s added 

soccer to t h e i r programs because i t was r e l a t i v e l y inexpensive. 

These i n s t i t u t i o n s d i d not spend more than $3,000 on t h e i r 

s occer team. When more than $3,000 was spent on soccer i t 

^ R o b e r t McKinnon, soccer coach a t the U n i v e r s i t y of 
I l l i n o i s , Urbana, I l l i n o i s , ( r e p l y to q u e s t i o n n a i r e ) ; W i l l a r d 
Kenney, soc c e r coach a t Michigan State U n i v e r s i t y , E a s t 
Lansing, Michigan, ( r e p l y to q u e s t i o n n a i r e ) ; Kenneth Hosterman, 
soccer coach a t Pennsylvania S t a t e U n i v e r s i t y , U n i v e r s i t y 
Park, Pennsylvania, ( r e p l y to q u e s t i o n n a i r e ) ; A.C. Bridgeman, 
soccer coach a t San P r a n c i s c o State U n i v e r s i t y , San 
P r a n c i s c o , C a l i f o r n i a , ( r e p l y to q u e s t i o n n a i r e ) . 
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TABLE V I I 

ANNUAL SOCCER BUDGET 

Number of i n s t i t u t i o n s 
Annual budget 

Par West Middle South E a s t T o t a l s 
West 

0-$399 3 3 0 3 9 

|400-$799 4 2 3 15 24 

|800-|1199 2 1 2 17 22 

$1200-$1999 1 9 5 27 42 

$2000-!|3199 2 5 3 22 32 

$3200-|5000 0 0 1 4 5 

over $5000 1 1 0 6 8 
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was u s u a l l y I n a l a r g e school, w i t h over f i v e thousand 

students. Such i n s t i t u t i o n s as Temple U n i v e r s i t y , Michigan 

State U n i v e r s i t y , Pennsylvania State U n i v e r s i t y and The 

U n i v e r s i t y of Connecticut would be i n c l u d e d i n t h i s category. 

I n over one-half of the cases (59 per cent) the school's 

budget was administered by the a t h l e t i c d i r e c t o r . (See TABLE 

V I I I , page 25.) I n most of the other cases the f i n a n c i a l 

a d m i n i s t r a t i o n was c o n t r o l l e d by e i t h e r the A t h l e t i c 

Department, the P h y s i c a l Education Department, the coach, 

the a t h l e t i c d i r e c t o r and the coach, or the business manager. 

TABLE IX (page 26) points out that the source of the budget 

f o r the soccer team was most f r e q u e n t l y from an a t h l e t i c f ee 

charged to a l l students. T h i s fee was often supplemented by 

gate r e c e i p t s of other s p o r t s . Part of the c o l l e g e t u i t i o n 

was a l s o used to support some of the s o c c e r teams, and i n 5 

cases the p l a y e r s themselves paid p a r t of the team's expenses. 

I t i s important to note that soccer i s not and cannot be 

dependent upon i t s own gate r e c e i p t s f o r support. I t i s , 

t h e r e f o r e , f r e e of the " p r o f e s s i o n a l i s m " t h a t often accom­

panies such dependence. 

When asked i f the coach f e l t l i m i t e d because of l a c k 

of funds, 71 per cent of those answering s t a t e d they did not 

f e e l so l i m i t e d . However, TABLE X (page 27) shows t h i s per 

cent was g r e a t l y I n f l u e n c e d by the e a s t e r n p a r t of the 

country. I n t h i s p a r t of the United S t a t e s , 82 per cent of 
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TABLE V I I I 

ADMINISTRATION OP THE SOCCER BUDGET 

Personnel 
r e s p o n s i b l e 

Number of 
i n s t i t u t i o n s 

Per cent 

A t h l e t i c 
d i r e c t o r 

95 59 

Coach 21 13 

A t h l e t i c 
department 

12 8 

A t h l e t i c 
d i r e c t o r and 
the coach 

11 7 

Business 
manager 

7 5 

P h y s i c a l 
education 
department 

7 5 

Other 6 4 
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TABLE IX 

SOURCES OP A SOCCER BUDGET 

Source Nximber of 
i n s t i t u t i o n s 

Per cent 

Gate r e c e i p t s 30 19 

T u i t i o n 55 36 

A t h l e t i c Pee 95 61 

Players 5 3 

Other 28 18 
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TABLE X 

NUMBER OP COACHES LIMITED BY BUDGETS 

Region Nuinber Per cent 

Par West 8 64 
South 10 59 
Middle West 10 43 
E a s t 18 

T o t a l s 46 28 
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the soccer coaches d i d not f e e l l i m i t e d by t h e i r budgets. I n 

the r e s t of the country, 51* per cent of the coaches did f e e l 

t h a t the soccer budget l i m i t e d them i n t h e i r attempt to c a r r y 

out an i n t e r c o l l e g i a t e program. This i s simple proof again 

that s o c c e r i s more e s t a b l i s h e d i n the E a s t . 

B. Student p a r t i c i p a t i o n i n s o c c e r 

The 1956 Soccer Guide estimated t h a t f i v e thousand 

students were i n v o l v e d i n v a r s i t y soccer competition, 23 This 

o f f i c i a l soccer p u b l i c a t i o n f u r t h e r s t a t e d t h a t i f the f r e s h ­

man and j u n i o r v a r s i t y teams were inc l u d e d w i t h those teams 

p l a y i n g i n t e r c l u b competition, the t o t a l c o l l e g e population 

p l a y i n g soccer would be between ten thousand and f i f t e e n 

thousand, 

TABLE X I (page 29) shows t h a t i n 85 per cent of the 

c o l l e g e s p l a y i n g soccer, 5,726 students t r i e d out f o r v a r s i t y 

s o c c e r teams i n 1959, The number t r y i n g out f o r the teams 

v a r i e d to a great extent w i t h the p a r t i c u l a r i n s t i t u t i o n . 

tThe number of student t r y o u t s were as low as f i f t e e n and as 

high as 125.) Well over h a l f of these p l a y e r s (3,910) came 

from the E a s t ; 460 from the F a r West; 541 from the South, 

and 815 from the Middle West. 

Richard Schmelzer, "The 1955 C o l l e g i a t e Season," The 
O f f i c i a l N ational C o l l e g i a t e A t h l e t i c A s s o c i a t i o n Soccer 
cmiae, Uew York, 1956)7 H . 



TABLE X I 

NUMBER OP STUDENTS THAT TRYOUT POR 

VARSITY SOCCER TEAMS 

Part of the Number of p l a y e r s Number of Number per 
country out f o r soccer teams team 

Par West 460 13 35.4 

South 541 17 31.2 

Middle West 815 23 35.4 

E a s t 3,910 108 36,4 

T o t a l s 5,726 161 35.6 
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Of the 161 responses to the qu e s t i o n n a i r e , 61, or 38 per 

cent, of the c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s had freshman soc c e r 

teams t h a t were separate from the v a r s i t y teams. (See TABLE 

X I I below.) 

TABLE X I I 

STUDENTS THAT PLAY ON FRESHMAN SOCCER TEAMS 
AND THE PERCENTAGE OF THE INSTITUTIONS 

THAT HAVE A FRESHMAN TEAM 

Part of the Students on a Number of Per cent of the 
country freshman freshman teams i n s t i t u t i o n s 

s o c c e r team that have a 
freshman soccer 

team 

F a r West 65 

South 129 

Middle West 73 

E a s t 1,830 

T o t a l s 2,096 

2 15.4 

5 29.4 

4 17.4 

50 46.3 

61 37.8 

These freshman teams were concentrated i n the E a s t , with 50 

of the 61 teams i n that p a r t i c u l a r s e c t i o n of the country. 

I n the E a s t 46 per cent of the i n s t i t u t i o n s had a freshman 

team, while i n the Middle West 17 per cent sponsored a f r e s h ­

man squad. I n the South 29 per cent, and i n the F a r West 15 

per cent of the c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s supported a f r e s h ­

man socc e r team. The t o t a l number of freshman p l a y e r s i n ­

cluded on these teams was 2,096. (These f i g u r e s are i n f l u e n c e d 
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somewhat by the r e g u l a t i o n s of c e r t a i n conferences. Por 
in s t a n c e , the Ohio Conference allows freshman to play on the 
v a r s i t y team,) 

Very few c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s had j u n i o r v a r s i t y 

teams. TABLE X I I I (below) points out th a t only fetue" 

TABLE X I I I 

STUDENTS THAT PLAY ON JUNIOR VARSITY SOCCER TEAMS 
AND THE PERCENTAGE OP THE INSTITUTIONS THAT 

HAVE A JUNIOR VARSITY TEAM 

E a s t Middle South P ar T o t a l s 
West West 

Number of students 
on j u n i o r v a r s i t y 
teams 

Niimber of separate 
j u n i o r v a r s i t y teams 

Number of j u n i o r 
v a r s i t y teams 
incorporated w i t h 
the v a r s i t y 

T o t a l number of 
j u n i o r v a r s i t y 
teams 

Per cent of the 
i n s t i t u t i o n s t h a t 
have a j u n i o r 
v a r s i t y team 

239 0 

6 0 

14 4 

20 4 

0 87 326 

9 

4 

21 

30 

18.5 17.3 11.8 30.7 18.7 

of the c o l l e g e s had j u n i o r v a r s i t y teams t h a t were separate 

from the freshman and v a r s i t y teams. Of the r e p l y i n g 
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I n s t i t u t i o n s , 21 did have a j u n i o r v a r s i t y team that was 
incorporated i n t o the v a r s i t y . I n t h e i r type of o r g a n i z a t i o n 
the l a s t f i f t e e n or twenty men on the v a r s i t y team played a 
separate schedule but were r e a l l y p a r t of the v a r s i t y during 
p r a c t i c e . Even when these j u n i o r v a r s i t y teams were combined 
wi t h the other j u n i o r v a r s i t y teams, only 19 per cent of the 
c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s had j u n i o r v a r s i t y teams. The 
j u n i o r v a r s i t y teams considered separate from the v a r s i t y had 
a t o t a l of 326 p l a y e r s . E i g h t i n s t i t u t i o n s had schedules f o r 
v a r s i t y , freshman and j u n i o r v a r s i t y teams. ( T h i s c o n s t i ­
tuted 5 per cent of the t o t a l r e p l i e s to the q u e s t i o n n a i r e . ) 

I n s p i t e of the f a c t t h a t only 26, or 16 per cent, of 

the v a r s i t y c o l l e g e soccer coaches were r e q u i r e d to make a 

reduction i n t h e i r teams, approximately 70 per cent of those 

that t r i e d out f o r the team stayed w i t h soccer a l l season. 

As TABLE XIV (page 33) e x p l a i n s , the reasons these 26 coaches 

were re q u i r e d to decrease the team were mainly due to f i n a n c e s , 

f a c i l i t i e s and coaching l i m i t a t i o n s . TABLE XV (page 34) shows 

that a great number of coaches who did not o f f i c i a l l y reduce 

the team I n d i c a t e d that a number of p l a y e r s would e l i m i n a t e 

themselves from the team when they r e a l i z e d they would not 

play, or f e l t that t h e i r time might be more p r o f i t a b l y spent 

i n other areas of the i n s t i t u t i o n . 

The F a r V/est, i n s p i t e of the s m a l l number that t r y out 

f o r v a r s i t y soccer, l e a d i n the number th a t drop o f f the 

team. Soccer i n that area of the country appears to be an 
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TABLE XIV 

LIMITATION PLACED ON TEAM SIZE 

Reasons f o r Number 
l i m i t a t i o n 

Pinances 6 

P a c l l i t i e s 6 

P l a y e r a b i l i t y 2 

Coaching l i m i t a t i o n s 9 

S u b s t i t u t e r u l e 2 

School r e g u l a t i o n 1 
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TABLE XV 

NUMBER OP PLAYERS ON VARSITY SOCCER 
TEAMS AND THE NUMBER THAT DROP OPP 

THE TEAM 

Region Number Number on Number Per cent 
t r y i n g out the v a r s i t y not on the not on 

f o r the v a r s i t y v a r s i t y t h a t 
v a r s i t y t r y f o r i t 

Par West 460 292 168 36.5 

South 541 436 105 19.4 

Middle West 815 574 241 29.6 

E a s t 3,910 2,707 1,203 30.8 

T o t a l s 5,726 4,009 1,717 31.7 
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a c t i v i t y of l i t t l e p r e s t i g e to the student. A student i n t h i s 
region w i l l r e a d i l y drop o f f the team i f he has c o n f l i c t i n g 
i n t e r e s t s . As p r e v i o u s l y mentioned, soccer i s not e s t a b l i s h e d 
i n the Par West, and t h i s appears to be f u r t h e r proof of t h a t 
s i t u a t i o n . The E a s t , w i t h the l a r g e s t number of p r o s p e c t i v e 
v a r s i t y p l a y e r s , and the Middle West l o s e approximately the 
same per cent of t h e i r p l a y e r s over the duration of the 
season. S u r p r i s i n g l y , the South i s very low i n the per cent 
of p l a y e r s l o s t during a season. The reason f o r t h i s i s not 
c l e a r , but the f a c t t h a t many of the schools t h a t play s o c c e r 
i n the South are s m a l l , and the f a c t t h a t i n some cases 
soccer i s the only f a l l sport played a t t h a t i n s t i t u t i o n 
probably have a bearing on t h i s f i g u r e . 

A l i m i t e d number of students had the opportunity to p l a y 

i n t r a m u r a l s o c c e r , f o r only 25 per cent of the r e p o r t i n g 

i n s t i t u t i o n s had soccer i n t h e i r i n t r a m u r a l programs. Of 

the 40 i n s t i t u t i o n s that o f f e r e d an i n t r a m u r a l soccer program, 

30 were i n the e a s t e r n p a r t of the country. Three i n s t i t u ­

t i o n s i n the Par West, f o u r i n the Middle West and three 

i n s t i t u t i o n s i n the South a l s o supported an i n t r a m u r a l s o c c e r 

program. 

C. Number of f o r e i g n students 

on c o l l e g i a t e soccer teams 

As p r e v i o u s l y mentioned, f o r e i g n students might w e l l 

r e c e i v e a great d e a l of c r e d i t f o r the promotion of soccer 
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i n t h i s country, (Por the purposes of t h i s paper a f o r e i g n 

student i s one born outside the United States.) Many soccer 

e n t h u s i a s t s s t i l l f e e l t h a t s o c c e r i s a sport f o r f o r e i g n e r s , 

but c o l l e g i a t e soccer i s no longer dominated by f o r e i g n 

students i n some p a r t s of our country, S t . Louis U n i v e r s i t y , 

the National C o l l e g i a t e A t h l e t i c A s s o c i a t i o n soccer champion, 

i s an example of such a team from the Middle West which i s 

composed e n t i r e l y of American students. 

The r e s u l t s of the questionnaire as shown i n TABLE XVI 

(page 37) point out that 43 per cent of the teams p l a y i n g 

soccer i n the e a s t e r n s e c t i o n of our country had fewer than 

3 students on the team from outside the United S t a t e s , 

Twenty-six teams i n t h i s s e c t i o n of the country d i d not have 

any f o r e i g n students, w h i l e one team i n each of the other 

regions of the country did not have f o r e i g n students. Only 

8 per cent of the teams i n the e a s t e r n p a r t of the country 

had 9 or more f o r e i g n students. T h i s was not the case i n the 

other s e c t i o n s of the country where soc c e r i s s t i l l becoming 

e s t a b l i s h e d . Por i n the Middle West, only 2 schools out of 

23 had fewer than 2 f o r e i g n students on t h e i r teams, while 

43 per cent, or 10, of the teams had 10 or more students 

from another country. The South had 4 out of 17 teams w i t h 

fewer than 2 f o r e i g n students, while 68 per cent of the teams 

were e n t i r e l y composed of f o r e i g n students. Soccer i s not, 

then, a game f o r f o r e i g n students only. The more e s t a b l i s h e d 



TABLE XVI 

NUMBER OP STUDENTS ON SOCCER TEAMS BORN OUTSIDE 
THE UNITED STATES 

Number of soccer Number of i n s t i t u t i o n s 
p l a y e r s born out­
side the United P a r West South Middle E a s t T o t a l s 

S t a t e s West 

0 1 1 1 26 29 

1-3 1 8 4 52 65 

4-7 1 3 7 17 28 

9-11 3 2 1 3 9 

12-15 2 1 2 2 7 

16-19 1 0 2 1 4 

20-23 0 2 2 1 5 

24-27 1 0 1 0 2 

28-31 1 0 0 2 3 

32-35 0 0 2 1 3 

36 above 1 0 1 0 2 
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soccer becomes, the more American students play. 

D. P a r t i c i p a t i o n of s o c c e r p l a y e r s 

i n other sports 

I t i s extremely d i f f i c u l t to draw any d e f i n i t e conclu­

sions concerning the p a r t i c i p a t i o n of soccer p l a y e r s i n other 

sports s i n c e the r e p l i e s to the q u e s t i o n n a i r e concerning 

t h i s s u b j e c t r e s u l t e d i n no c o n c l u s i v e evidence, (See TABLE 

X V I I , page 39.) 

The number of soccer p l a y e r s engaged i n other sports 

v a r i e d from 0 to 25 w i t h no c o n s i s t e n t p a t t e r n of p a r t i c i p a ­

t i o n by any one group. I n the l a r g e r schools soccer p l a y e r s 

tended not to engage i n other s p o r t s , but i n the s m a l l e r 

schools the p l a y e r s did p a r t i c i p a t e i n other s p o r t s . 

The r e s u l t s of the questionnaire d i d not uncover any 

p a r t i c u l a r p a t t e r n as f a r as s o c c e r p l a y e r s p a r t i c i p a t i n g i n 

other s p o r t s . Within the l i m i t a t i o n s of t h i s q u e s t i o n n a i r e 

i t appears t h a t soccer was not d i f f e r e n t from any other 

sports concerning i t s o f f e r i n g an opportunity i n a t h l e t i c s 

f o r those who d i d not o r d i n a r i l y p a r t i c i p a t e i n sport. 

However, i t i s s t i l l c l e a r from the r e s u l t s of the 

questionnaire t h a t s o c c e r o f f e r e d an opportunity for some 

students who would not o r d i n a r i l y play a sport to p a r t i c i p a t e 

i n a sport and to b e n e f i t from t h i s experience. Soccer, of 

course, o f f e r e d an opportunity f o r the f o r e i g n student to 

play a sport w i t h which he was f a m i l i a r i n a country w i t h 
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TABLE X V I I 

SOCCER PLAYERS PARTICIPATING IN OTHER VARSITY SPORTS 

Number of so c c e r Number of i n s t i t u t i o n s 
p l a y e r s 

p a r t i c i p a t i n g P a r West South Middle E a s t T o t a l s 
i n other sports West 

0-2 1 3 5 7 16 

3-5 3 5 9 30 47 

6-8 1 5 2 29 37 

9-11 5 1 2 6 14 

12-14 1 2 2 9 14 

15-20 0 1 2 21 24 

20-30 1 0 0 3 4 
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which he was not f a m i l i a r . A great many of the new socc e r 
teams, Ohio State U n i v e r s i t y , Columbia U n i v e r s i t y , Dayton 
U n i v e r s i t y and Michigan State U n i v e r s i t y , to mention a few, 
were a l l s t a r t e d by f o r e i g n students who d i d not wish to play 
other sports but wanted to play soccer. These students were 
i n t e r e s t e d enough i n soccer to s t a r t a team so that both 
they and those a f t e r them might have the opportunity to p l a y 
soccer. This opportunity not only aided these students i n 
t h e i r adjustment to a strange s i t u a t i o n , but a l s o helped the 
American students gain a c l o s e contact w i t h the f o r e i g n 
student. I t i s a l s o c l e a r t h a t by the very nature of the 
game, soccer does not demand a p a r t i c u l a r physique or s i z e . 
T h i s advantage can be e s p e c i a l l y b e n e f i c i a l i n many of the 
lar g e c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s . At Ohio State U n i v e r s i t y 
there a r e approximately seventeen thousand male students. 
I n the f a l l only s l i g h t l y over two hundred of these students 
can play i n t e r c o l l e g i a t e f o o t b a l l . I n most cases f o o t b a l l 
p l a y e r s a t these l a r g e u n i v e r s i t i e s raust be e x c e p t i o n a l l y 
l a r g e and strong. Soccer, then, can provide an opportunity 
f o r more p a r t i c i p a t i o n i n the i n t e r c o l l e g i a t e a t h l e t i c 
program f o r those not q u a l i f i e d p h y s i c a l l y f o r other s p o r t s . 

E. Player p a r t i c i p a t i o n i n J I s occer game 

Soccer r e q u i r e s a l a r g e number of p a r t i c i p a n t s when com­

pared to many other team s p o r t s now i n our i n t e r c o l l e g i a t e 
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program. The number of p a r t i c i p a t o r s i n a s i n g l e game of 
soccer depends, to a great extent, on the p a r t i c u l a r game 
concerned. Most of the coaches who r e p l i e d to the question 
concerning how many p l a y e r s they used i n each game s t a t e d 
t h a t t h i s depended a great d e a l on the score of the game. 

I n some leagues and i n c e r t a i n areas of the country, 

the p l a y e r s u b s t i t u t i o n s were l i m i t e d to s i x t e e n . The 

Soccer Guide laws p r e s e n t l y s t a t e : 

Only 16 p l a y e r s may p a r t i c i p a t e i n any game or 
overtime. These may be s u b s t i t u t e d or r e s u b s t i t u t e d 
without l i m i t a t i o n s . 

Teams may, by s p e c i a l arrangement, use more 
s u b s t i t u t e s than are provided f o r i n the r u l e s i f 
they so d e s i r e . 2 4 

Some leagues, such as the New England Soccer League, 

have decided to completely omit the l i m i t e d s u b s t i t u t i o n 

r u l e . 

I n s p i t e of the l i m i t a t i o n of s u b s t i t u t i o n s i n c e r t a i n 

s o c c e r games, the socc e r coaches reported t h a t approximately 

2,830 p l a y e r s would p a r t i c i p a t e i n a so c c e r game on a given 

day, i(See TABLE X V I I I , page 42,) Thi s niimber represented 70 

per cent of the t o t a l number of p l a y e r s p a r t i c i p a t i n g on 

v a r s i t y teams, so a r a t h e r l a r g e per cent of each team d i d 

have the chance to p a r t i c i p a t e i n the game. However, i t must 

be remembered that most of the soccer teams were not 

^ N a t i o n a l C o l l e g i a t e A t h l e t i c Bureau, " O f f i c i a l NCAA 
Soccer Laws," The O f f i c i a l National C o l l e g i a t e A t h l e t i c 
A s s o c i a t i o n Soccer Guide, (New York, 1959), 48. 
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TABLE X V I I I 
NUMBER OP SOCCER PLAYERS THAT PARTICIPATE 

IN GAME COMPETITION 

Region Number of 
pl a y e r s 

i n a game 

Niimber of 
pl a y e r s 
on the 
team* 

Per cent 
i n a 
game 

Par West 204 292 69.9 

South 315 436 72.1 

Middle West 386 574 67.2 

E a s t 1,925 2,707 71.1 

T o t a l s 2,830 3,909 70.6 

* T h i s f i g u r e was taken from TABLE XV, page 34 
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e x c e p t i o n a l l y l a r g e . Seventy-one per cent of the socc e r teams 

had squads c o n s i s t i n g of from f i f t e e n to twenty-five p l a y e r s . 

I t i s , t h e r e f o r e , c l e a r why such a l a r g e per cent of the team 

played i n a s i n g l e game. 

Of the more than three thousand v a r s i t y soccer p l a y e r s 

i n our c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s , a very small number r e c e i v e d 

f i n a n c i a l a i d because of t h e i r soccer a b i l i t y . Only nine of 

the 158 i n s t i t u t i o n s answering t h i s question concerning f i n a n ­

c i a l a i d s t a t e d t h a t a i d was given to soccer p l a y e r s because 

of t h e i r s k i l l i n the sport. T h i s represented s i x per cent 

of the re p o r t i n g I n s t i t u t i o n s . 



CHAPTER IV 

ADMINISTRATION AND ORGANIZATION 

The object of t h i s s e c t i o n of the study i s to detennine 

the number of games c o l l e g e and u n i v e r s i t y soccer teams 

played during a season, the duration of these games and the 

time i n v o l v e d p l a y i n g games away from the home c o l l e g e or 

u n i v e r s i t y . Also included i n t h i s s e c t i o n w i l l be the equip­

ment and f a c i l i t i e s used by soccer teams. 

A. Number of games played by v a r s i t y , freshmen, 

and J u n i o r v a r s i t y teams 

The r e s u l t s of the questionnaire explained i n TABLE XIX 

(page 45) showed that 84 per cent of a l l c o l l e g e and u n i v e r ­

s i t y soccer teams played between 7 and 11 games during a 

season. Only 5 teams engaged i n fewer than 7 games, wh i l e 

22 took p a r t i n more than 11. 

The Junior v a r s i t y schedules were most f r e q u e n t l y s m a l l e r 

than the v a r s i t y schedules. TABLE XX (page 46) shows t h a t 

68 per cent of the j u n i o r v a r s i t y played between 3 and 6 

games. Freshman schedules were most f r e q u e n t l y l a r g e r than 

Junior v a r s i t y schedules, yet s m a l l e r than v a r s i t y schedules. 

Seventy-six per cent of the freshman teams played between 5 

and 7 games, (See TABLE XXI, page 47,) 

44 
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TABLE XIX 

NUMBER OP GAMES ON VARSITY SOCCER SCHEDULES 

The number of Niimber of I n s t i t u t i o n s 
games on the 

v a r s i t y schedule Par West South Middle E a s t T o t a l s 
West 

2 0 1 0 0 1 

5 0 1 0 0 1 

6 3 0 0 0 3 

7 1 3 4 1 9 

8 1 2 3 9 15 

9 5 5 7 25 42 

10 1 3 6 39 49 

11 0 1 1 17 19 

12 2 0 1 9 12 

13 0 1 1 3 4 

more than 
13 

0 0 0 5 5 
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TABLE XX 

NUMBER OP GAMES ON JUNIOR VARSITY SOCCER SCHEDULES 

The number of 

j u n i o r v a r s i t y 
o u l i t ; JL tr 

Number of i n i 

Par West South 

Jtitutions 
Middle 
West 

E a s t T o t a l s 

2 0 1 0 3 4 
3 0 0 1 2 3 
4 0 0 4 3 7 
5 0 1 0 4 5 
6 1 0 0 4 5 
7 1 0 0 1 2 
8 1 0 0 0 1 
9 1 0 0 1 2 

10 0 0 1 , 1 2 

NOTE: Only 4 c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s i n the 
Middle West s t a t e d they supported a j u n i o r v a r s i t y s o c c e r 
teara, but 6 i n s t i t u t i o n s l i s t e d a j u n i o r v a r s i t y schedule. 
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TABLE XXI 

NUMBER OP GAMES ON FRESHMAN SOCCER SCHEDULES 

The number of Number of i n s t i t u t i o n s 
games on the 
freshman F a r West South Middle E a s t T o t a l s 
schedule West 

1 0 0 1 1 2 
2 0 0 1 2 3 
4 0 0 0 10 10 
5 1 2 0 11 14 
6 0 0 0 10 10 
7 0 0 0 8 8 
9 0 0 0 2 2 

10 0 0 0 1 1 
12 1 0 0 0 1 

NOTE: S i x c o l l e g e s or u n i v e r s i t i e s s t a t e d they 
supported a freshman team, but d i d not give a schedule. 
( B i g Ten teams do not allow t h e i r freshmen teams to p l a y 
I n t e r c o l l e g i a t e schedules.) 
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These g a m e s — v a r s i t y , j u n i o r v a r s i t y , and freshman—were 

played over a period that l a s t e d between 5 and 9 weeks i n 

85 per cent of the c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s c u r r e n t l y p l a y ­

ing s o c c e r . (See TABLE X X I I , page 49.) TABLE X X I I I (below) 

e x p l a i n s that f o r t y - s e v e n , or 29 per cent, of the c o l l e g e s 

TABLE X X I I I 

COLLEGES AND UNIVERSITIES THAT HAVE SPEING SOCCER 

Region Number Per Cent 

Par West 3 23 

South 8 47 

Middle West 10 43 

E a s t 26 24 

To t a l s 47 29 

and u n i v e r s i t i e s extended t h e i r soccer season to incl u d e the 

Spring, Spring soccer was not l i m i t e d to one p a r t i c u l a r 

area of the country, f o r these 47 c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s 

were spread over the e n t i r e country. The Par West and the 

E a s t have approximately the same per cent of teams u s i n g the 

Spring p r a c t i c e s e s s i o n . However, the reasons f o r the 

r e l a t i v e l y low per cent i n these areas i s d i f f e r e n t i n each 

case. I n the Par West the i n t e r e s t i s probably not s u f f i c i e n t 

to have such a p r a c t i c e . I n the E a s t the p l a y e r s have a good 
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TABLE X X I I 

LENGTH OP THE SOCCER SEASON 

Length of soccer Number of I n s t i t u t i o n s 
season i n weeks 

Par West South Middle 
West 

TTfi €31". Tot:! 

3 0 0 1 0 1 
4 0 1 1 0 2 

5 0 0 0 19 19 

6 0 0 5 21 26 

7 1 3 4 19 27 

8 1 5 8 20 34 

9 4 5 3 14 26 

10 0 1 1 8 10 

11 1 0 0 3 4 

12 4 2 0 2 8 

13 1 0 0 0 1 

g r e a t e r 
than 15 1 0 0 0 1 

NOTE: One i n s t i t u t i o n i n the Par West reported i t played 
s o c c e r the e n t i r e school y e a r . 
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b a s i c soccer background and do not need the a d d i t i o n a l Spring 

p r a c t i c e . I n the Middle West s e v e r a l coaches expressed the 

opinion that the Spring p r a c t i c e s e s s i o n was necessary to 

teach the prospective v a r s i t y p l a y e r s the fundamentals of 

the game. I n many c a s e s a m a j o r i t y of the students p l a y i n g 

s o c c e r i n t h i s p a r t of the country had never played before 

they entered c o l l e g e , 

B. Distance t r a v e l e d and time spent on t r i p s by 

socce r teams 

According to the que s t i o n n a i r e , most soc c e r teams did 

not t r a v e l a great d e a l during the season, TABLE XXIV (page 

51) shows t h a t i n 82 per cent of the cases the teams 

t r a v e l e d l e s s than 1,500 m i l e s during the e n t i r e season, 

Pewer than 500 mi l e s was toured by 39 teams. Over h a l f (54 

per cent) of the so c c e r teams d i d make t r i p s that took them 

away from t h e i r own campuses over night, (See TABLE XXV, 

page 52.) TABLE XXVI (page 53) shows that 77 per cent of 

these overnight t r i p s l a s t e d f o r 2 days. Of the 86 i n s t i t u ­

t i o n s t h at d i d take overnight t r i p s , 17 l i m i t e d the du r a t i o n 

of the t r i p s to 3 days. The remaining 2 schools extended 

t h e i r overnight t r i p s to a period of 4 days and 3 n i g h t s . 

C. Number of socc e r f i e l d s employed by s o c c e r teams 

The c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s p l a y i n g soccer i n t h i s 

country did not appear to possess abundant f a c i l i t i e s f o r 
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TABLE XXIV 

DISTANCE TRAVELED DURING A SEASON 

Distance Number of i n s t i t u t i o n s 
t r a v e l e d 
i n m i l e s Par West South Middle E a s t T o t a l s 

West 

0-249 1 1 0 9 11 

250-499 6 0 1 21 28 

500-749 3 1 2 21 27 

750-999 1 2 3 12 18 

1000-1249 1 7 9 20 37 

1250-1499 0 3 1 2 6 

1500-1749 0 2 4 5 11 

1750-3000 0 0 2 9 11 

3000 above 1 1 0 1 3 



TABLE XXV 

SOCCER TEAMS TAKING OVERNIGHT TRIPS 

Region Number Per cent 

Par West 1 8 

South 13 76 

Middle West 15 65 

E a s t 57 53 

T o t a l s 86 53 
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TABLE XXVI 

LENGTH OP OVERNIGHT TRIPS TAKEN BY SOCCER TEAMS 

Region Number 
2 

of days 
3 

per t r i p 
4 

Par West 0 1 0 

South 9 2 2 

Middle West 10 4 0 

E a s t 46 10 0 

T o t a l s 65 17 2 

NOTE: T h i s t a b l e should be read as f o l l o w s : One 
I n s t i t u t i o n i n the Par West took a t r i p l a s t i n g three 
days. Two i n s t i t u t i o n s s t a t e d t h a t overnight t r i p s were 
taken but did not s t a t e the duration of these t r i p s . 
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the sport. The recent National C o l l e g i a t e A t h l e t i c A s s o c i a ­

t i o n study on the s t a t u s of sports i n member i n s t i t u t i o n s 

reported that "a t o t a l of 218 i n s t i t u t i o n s have 371 s o c c e r 

f i e l d s f o r an average of 1.7 f i e l d s per i n s t i t u t i o n . " 2 5 

Those i n s t i t u t i o n s r e p l y i n g to the questionnaire had even 

fewer soccer f i e l d s than reported i n t h i s study by the 

National C o l l e g i a t e A t h l e t i c A s s o c i a t i o n . I n f a c t , of the 

161 responses to the question concerning soccer f a c i l i t i e s , 

103, or 65 per cent, had only 1 soccer f i e l d i n which to p l a y 

and p r a c t i c e . TABLE XXVII (page 55) shows that 161 i n s t i t u ­

t i o n s possessed a t o t a l of 239 soccer f i e l d s f o r an average 

of 1.4 soccer f i e l d s per i n s t i t u t i o n . TABLE X X V I I I (page 56) 

e x p l a i n s the f a c t that i n 84 per cent of the c a s e s , these 

f i e l d s were owned by the c o l l e g e or u n i v e r s i t y . But 16 per 

cent of today's c o l l e g i a t e teams had to play on f i e l d s t h a t 

were rented or l e a s e d from some outside source. The r e g i o n a l 

d i f f e r e n c e s appeared to be s m a l l except f o r the f a c t t h a t 

the South l e d a l l other p a r t s of the country i n per cent of 

soccer f i e l d s owned by the i n s t i t u t i o n . 

D. Number of b a l l s u t i l i z e d by soccer teams 

The number of b a l l s used by today's soccer teams v a r i e d 

a great deal depending on p l a y e r p a r t i c i p a t i o n . Nevertheless, 

2 5 " S t a t u s of Sports and R e c r e a t i o n a l Programs of Member 
I n s t i t u t i o n s , " (unpublished Study by the National C o l l e g i a t e 
A t h l e t i c A s s o c i a t i o n , 1957), p. 1. 



55 

TABLE XXVII 

NUMBER OP SOCCER PIELDS AVAILABLE POR SOCCER TEAMS 

Number of Number of I n s t i t u t i o n s 
s o c c e r 
f i e l d s Par West South Middle E a s t T o t a l s 

West 

1 8 13 14 68 103 

2 4 4 8 30 46 

3 1 0 1 4 6 

4 0 0 0 4 4 

5 0 0 0 1 1 

6 0 0 0 1 1 
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TABLE X X V I I I 

THE NUMBER AND PER CENT OP COLLEGES THAT OWN SOCCER 
PIELDS 

Region Number Per cent 

Par West 11 85 

South 16 94 

Middle West 19 83 

E a s t 89 82 

T o t a l s 135 84 
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some i n t e r e s t i n g f a c t s may be derived from the question 

regarding the number of b a l l s u t i l i z e d i n one season. Por 

i n s t a n c e , the number of b a l l s used ranged from 2 to 50, (See 

TABLE XXIX, below.) However, the v a s t m a j o r i t y , or 90 per 

cent, of the teams employed 20 or fewer b a l l s . Almost t h r e e -

fourths of the teams, or 72 per cent, made use of 15 or fewer 

TABLE XXIX 

NUMBER OP SOCCER BALLS USED BY A SOCCER TEAM IN A SEASON 

Number of 
b a l l s 

The number of 
i n s t i t u t i o n s u s i n g 

t h i s number of b a l l s 

2-5 14 

6-10 43 

11-15 56 

16-20 27 

21-30 8 

above 30 8 

b a l l s , and about one-half of the teams, or 48 per cent, 

u t i l i z e d 10 or fewer b a l l s per season. 

E . Equipment f u r n i s h e d by the I n s t i t u t i o n 

I t was encouraging to note that almost every i n s t i t u t i o n 

which supported a soccer team f u r n i s h e d the t o t a l equipment 

needed by each soccer p l a y e r . TABLE XXX (page 58) shows t h a t 



TABLE XXX 

EQUIPMENT PURNISHED BY THE GOLLEGE OR UNIVERSITY 
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Equipment Number f u r n i s h i n g 
t h i s equipment Per cent 

Soccer shoes* 128 80 

Uniforms 160 99 

Shin guards 158 98 

Long socks 158 98 

*N0TE: Ten c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s s t a t e d that one-half 
of the cost of the socc e r shoes was paid by the p l a y e r ; the 
other one-half by the u n i v e r s i t y or c o l l e g e . The p l a y e r was 
allowed to keep the shoes. 

a l l except 1 of the 161 r e p l i e s to the qu e s t i o n n a i r e supplied 

game uniforms to t h e i r p l a y e r s . A l l but 3 f u r n i s h e d s h i n 

guards and long socks to a l l p l a y e r s . Shoes were f u r n i s h e d 

by 128 of the 161 i n s t i t u t i o n s . I n 23 i n s t a n c e s the shoes 

had to be fu r n i s h e d by the p l a y e r , and i n ten other cases the 

p l a y e r was only p a r t i a l l y r e s p o n s i b l e f o r the co s t of h i s own 

shoes. 



CHAPTER V 

STATUS AND QUALIFICATIONS OF COACHES 

A. I n s t i t u t i o n a l s t a t u s of soccer coaches 

I n the past the soccer coach who possessed soccer 

experience was f r e q u e n t l y a member of the I n s t i t u t i o n or 

the l o c a l comraunity where he i n s t r u c t e d ; however, he was 

not n e c e s s a r i l y connected w i t h the Department of P h y s i c a l 

Education or Department of A t h l e t i c s , I n some c a s e s , t h i s 

i n d i v i d u a l would volunteer h i s s e r v i c e s f o r no remuneration 

when the soccer team was i n the club stage. Indeed, i t has 

a l r e a d y been brought out i n t h i s study that 8 s o c c e r coaches 

s t i l l r e c e i v e no pay f o r t h e i r s e r v i c e s . I n the l i g h t of 

t h i s aspect of the soccer coach and a r e c e n t study on the 

s t a t u s of head coaches i n our c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s , i t 

was i n t e r e s t i n g to note the f i n d i n g s of the q u e s t i o n n a i r e 

concerning the s t a t u s of the soccer coach, ( I t must be r e ­

raerabered that t h i s q u e s t i o n n a i r e c o n s i s t e d of the r e p l i e s of 

85 per cent of the soccer coaches i n t h i s country.) 

According to the q u e s t i o n n a i r e as shown i n TABLE XXXI 

(p, 60), today's soccer coach was considered to be a r e g u l a r 

meraber of the f a c u l t y i n 67 per cent of the c o l l e g e s and 

u n i v e r s i t i e s that employed a coach. I n 11 per cent of these 

i n s t i t u t i o n s the soccer coach was a f a c u l t y raeraber who was 

59 
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TABLE XXXI 

INSTITUTIONAL STATUS OP THE SOCCER 
COACH 

Status of 
the coach 

Number of I n s t i t u t i o n s 

P a r West South Middle E a s t 
West 

T o t a l s 

Regular member of 
the f a c u l t y 

Member of an 
A t h l e t i c Department 
t h a t i s separate 
from the academic 
departments of the 
i n s t i t u t i o n 

Not connected w i t h 
the u n i v e r s i t y 
except to coach 
soccer 

Graduate student i n 
the u n i v e r s i t y 

Other 

1 

2 

13 17 

3 

71 

14 

17 

108 

18 

22 

8 
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considered separate from the academic departments of the 

school. T h i s was the case i n a l l the I v y League schools. 

T h i s f a c t l i m i t e d the per cent of e a s t e r n soccer coaches who 

were on the f a c u l t y to 66 per cent. The Middle West, how­

ever, l e d a l l s e c t i o n s of the country with 74 per cent of 

the soccer coaches as members of the f a c u l t y . I t was 

important to note that even today 14 per cent of the soccer 

coaches were not connected w i t h the c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s 

i n any c a p a c i t y , except to coach soccer. 

B. Soccer background of the coaches 

I n 1953 Richard C. Havel reported that 44 per cent of 

the country's s o c c e r coaches obtained an a t h l e t i c l e t t e r i n 

soccer while a t c o l l e g e , 2 6 T h i s per cent ranked very low 

when compared w i t h the t h i r t e e n other sports considered i n 

Havel's survey, for only two other s p o r t s ranked below soccer 

i n the percentage of coaches who r e c e i v e d c o l l e g e a t h l e t i c 

l e t t e r s . 2 7 Of the 160 soccer coaches responding to t h i s 

q u e s t i o n n a i r e , TABLE XXXII (p. 62), shows that 58 per cent 

played on a c o l l e g e team, and f o r 17 coaches t h i s was t h e i r 

only soccer experience before coaching. Some 42 per cent of 

^ R i c h a r d C, Havel, "The P r o f e s s i o n a l Status of Head 
Coaches of A t h l e t i c s i n Co l l e g e s and U n i v e r s i t i e s , " 
Research Q u a r t e r l y , XXIV, No. 1 (March, 1953), 8-17. 

2 7 I b i d , , p, 11. 
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TABLE XXXII 

PREVIOUS SOCCER EXPERIENCES OP SOCCER COACHES 

Soccer experiences Number Per cent Coaches w i t h 
p r i o r to coaching of coaches only t h i s 

w i t h t h i s experience 
experience 

Played on a 
co l l e g e team 93 58 17 

Played on a high 67 42 7 
school team 

Played on a semi-
p r o f e s s i o n a l or some 65 41 15 
other s o c c e r team 

Took a course i n 53 33 10 
soc c e r i n c o l l e g e 

Other experiences 21* 13 4 

No soccer experience 
p r i o r to coaching 17 11 

*N0TB: Of the 21 coaches who s t a t e d they had other 
soccer experience, 18 s p e c i f i e d t h i s experience was coaching 
a t a secondary school. 
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c o l l e g e coaches played high school soccer, and f o r 7 of these 

coaches t h i s was t h e i r only s o c c e r experience previous to 

coaching. The amateur leagues f u r n i s h e d soccer experience 

f o r 41 per cent of the soc c e r coaches; 15 of these coaches 

had no other soccer experience. 

Of the 160 coaches who responded to t h i s question con­

cern i n g the coaches' soccer background, 53, or 33 per cent, 

had a course i n soccer i n c o l l e g e , and 18, or 11 per cent, 

had r e c e i v e d coaching experience i n secondary school. Some 

coaches had no previous soccer experience before they coached. 

These 17 coaches who comprised 10 per cent of the 160 coaches, 

were often requested to coach a team that developed out of 

student i n t e r e s t . One coach s t a t e d that "the f i r s t soccer 

game I ever saw, I coached," 2 8 Another coach s t a t e d that 

he "had seen s i x games p r e v i o u s l y . " 2 9 

C. Academic degrees of s o c c e r coaches 

Three soccer coaches d i d not answer the question on the 

questionnaire concerning t h e i r higher academic degrees. Of 

the 158 who did answer, 9, or 6 per cent, had not r e c e i v e d 

any degree from a c o l l e g e or u n i v e r s i t y . (See TABLE X X X I I l , 

page 64.) Nearly 19 per cent of the soc c e r coaches had 

2 8Norman Wilhelmi, soccer coach at King's College, 
B r i a r c l i f f Manor, New York, ( r e p l y to q u e s t i o n n a i r e ) . 

2 9 P r e d e r l c k Myers, soc c e r coach a t Ohio Wesleyan 
U n i v e r s i t y , Delaware, Ohio, ( r e p l y to q u e s t i o n n a i r e ) . 
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TABLE X X X I I l 

HIGHEST ACADEMIC DEGREE ATTAINED BY SOCCER COACHES 

Nature of The number of Per cent 
the academic coaches w i t h 

degree t h i s degree 

High school 9 5. 
education 

Bachelor of A r t s or SO 19, 
Bachelor of Science 

Master of A r t s , 
Master of Science or 101 63, 
Master of Education 

Doctorate 16 10, 

Other 2 1. 

obtained a Bachelor of A r t s or a Bachelor of Science degree 

from a u n i v e r s i t y or c o l l e g e . Well over h a l f of the coaches 

(64 per cent) had r e c e i v e d a Master o f A r t s o r Master of 

Science degree, and another 11 per cent had r e c e i v e d a doc­

t o r a t e degree. Thus, a t o t a l of 75 per cent had advanced 

beyond the four year c o l l e g e academic requirements to ob t a i n 

a more advanced degree. 

The l a r g e number of s o c c e r coaches who had advanced 

degrees was even more meaningful when considered i n the l i g h t 

of the study by Havel p r e v i o u s l y mentioned. This study found 

that 5 per cent of a l l head coaches had no c o l l e g e or 
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u n i v e r s i t y degree. Therefore, 95 per cent had r e c e i v e d 

degrees from a u n i v e r s i t y o r c o l l e g e . Of t h i s 95 per cent, 

55 per cent had gone on to obtain a Master's degree, and 4 

per cent had advanced to secure a d o c t o r a t e . ^ 1 Thus, only 

59 per cent of the head coaches went beyond the b a s i c f o u r 

year c o l l e g e curriculum to obtain a more advanced degree. 

These academic degrees covered a wide v a r i e t y of i n ­

t e r e s t s . TABLE XXXIV (below) ex p l a i n s that over 19 per cent 

TABLE XXXIV 

PIELD OP THE HIGHEST ACADEMIC DEGREE ATTAINED 

P i e l d of the The number of The per cent of 
academic degree coaches with coaches w i t h academic degree 

t h i s degree t h i s degree 

Education 29 19. 

P h y s i c a l Education 87 58. 

Other-K- 33 22. 

*NOTE: Other f i e l d s l i s t e d by the soccer coaches 
included: business ( 9 ) , h i s t o r y ( 6 ) , engineering ( 5 ) , 
languages ( 4 ) , law ( 2 ) , philosophy ( 1 ) , botany ( 1 ) , 
accounting ( 1 ) , psychology ( 1 ) , c l a s s i c a l archeology ( 1 ) , 
and government (1) 

3 0 H a v e l , op. c i t . , p. 9, 
5 1 I b i d . , p. 9. 
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of the degrees were i n f i e l d of education, while 58 per cent 

were i n the f i e l d of p h y s i c a l education. Thus, the most 

advanced degree f o r a l a r g e m a j o r i t y of the head soccer coaches 

was e i t h e r i n education or p h y s i c a l education. The remaining 

33 degrees covered a wide range of academic i n t e r e s t s from 

business to c l a s s i c a l archeology. Other f i e l d s i n c l u d e d 

engineering, h i s t o r y , languages, philosophy, botany, account­

ing, law, psychology, physiology, and government. 

D. Other d u t i e s of soccer coaches 

I n s p i t e of the f a c t t h at i n many cases any person w i t h 

soccer experience was asked to coach the team, most of the 

present soccer coaches are connected w i t h the Department of 

P h y s i c a l Education and/or the Department of A t h l e t i c s . (See 

TABLE XXXV, p. 67.) T h e i r p o s i t i o n on the f a c u l t y depends 

upon the or g a n i z a t i o n of the departments a t the p a r t i c u l a r 

i n s t i t u t i o n concerned. 

The questionnaire sent to so c c e r coaches showed that 

81 per cent of those responding to the question concerning 

the other d u t i e s of socc e r coaches were e i t h e r connected w i t h 

the Department of P h y s i c a l Education, coached other s p o r t s , 

d i r e c t e d the intr a m u r a l program, or d i r e c t e d the A t h l e t i c 

Department. A few of the socc e r coaches even taught i n other 

academic areas i n the i n s t i t u t i o n ; one coach was D i r e c t o r of 

Admissions; another Dean of Men. The remaining soccer coaches 
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TABLE XXXV 

OTHER DUTIES OP THE SOCCER COACH 

Other d u t i e s The number 
coaches w i t h 

duty 

of 
t h i s 

Per cent 

Coaching o t h e r sports 15 10 

Teaching i n the Department 
of P h y s i c a l Education 

29 18 

Coaching i n other 
sports and teaching i n 
the Department of P h y s i c a l 
Education 

68 42 

Teaching i n other 
academic areas of the 
i n s t i t u t i o n 

18 11 

Other d u t i e s * 20 12 

*N0TE; Other d u t i e s l i s t e d included: D i r e c t o r of 
A t h l e t i c s ( 8 ) , Intramural d i r e c t o r ( 2 ) , A g r i c u l t u r a l 
r e s e a r c h ( 1 ) , D i r e c t o r of Admissions ( 1 ) , Plant Engineer ( 1 ) , 
G e o l o g i c a l r e s e a r c h ( 1 ) , P h y s i c a l Therapy ( 1 ) , Business ( 1 ) , 
Engineer ( 1 ) , P u b l i c Works Department ( 1 ) , Dean of Men ( 1 ) , 
and Chemical engineer ( 1 ) . 
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h e l d v a r ious jobs I n and around the c o l l e g e or u n i v e r s i t y 

coimnunity. ( I n Havel's study, 9 per cent of the soccer 

coaches had no other d u t i e s , 58 per cent taught i n the 

Department of P h y s i c a l Education, 13 per cent taught i n other 

academic are a s , 24 per cent coached i n other s p o r t s , and the 

same per cent had other d u t i e s . 5 2 ) 

E. Duration soccer coaches have h e l d t h e i r p o s i t i o n s 

Of the 159 s o c c e r coaches who responded to the question 

on the d u r a t i o n of t h e i r p o s i t i o n s as soccer coaches, 

TABLE XXXVI (p. 69) shows that almost t h r e e - f o u r t h s , or 

72 per cent, had been coaching soccer f o r l e s s than 10 y e a r s . 

This f a c t concurred w i t h the statement i n Havel's study on 

the s t a t u s of head coaches when he s t a t e d t h a t "the l a r g e s t 
i n 

number of c o l l e g e coaches have been^the f i e l d of i n t e r c o l ­

l e g i a t e a t h l e t i c s as a s s i s t a n t or head coaches f o r ten years 

or l e s s . " 3 3 However, t h i s study d i s c l o s e d that only 9 per 

cent of the present soccer coaches had coached soccer longer 

than 16 years at t h e i r present c o l l e g e or u n i v e r s i t y . This 

i s i n sharp disagreement w i t h Havel's statement t h a t 25 per 

cent of the s o c c e r coaches had coached s i x t e e n or more years.' 

As might be suspected, the E a s t where soccer has been played 

3 2 I b i d . , P. 13. 
3 3 I b i d . , P. 10. 
3 4 I b l d . , P. 10. 
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TABLE XXXVI 

NUMBER OF YEARS THE SOCCER COACHES HAVE BEEN COACHING 

The niimber The number of coaches 
of years 

F a r West South Middle E a s t T o t a l s 
West 

1-2 4 7 4 26 41 

3-5 4 5 7 28 44 

6-10 3 2 10 23 38 

11-15 2 2 2 17 23 

16-20 0 0 0 4 4 

21-25 0 0 0 3 3 

26-30 0 0 0 4 4 

above 30 0 0 0 2 2 
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longer a l s o had more coaches who had held t h e i r p o s i t i o n s 

longer. However, even i n t h i s p a r t of the country a l a r g e 

number of coaches (54 or 50 per cent) have h e l d t h e i r 

p o s i t i o n f i v e years or l e s s . 



CHAPTER VI 

PROBLEMS AND CONCLUSIONS 

A. Problems of i n t e r c o l l e g i a t e soccer 

Although the problems of each i n s t i t u t i o n r e p l y i n g to 

the questionnaire did appear to vary w i t h the needs and 

requirements of th a t p a r t i c u l a r i n s t i t u t i o n , many problems 

appeared to be common to a l l those now promoting a soccer 

team. 

TABLE XXXVII (below) shows a v a s t m a j o r i t y of today's 

TABLE XXXVII 

CURRENT PROBLEMS OP SOCCER COACHES 

Problems of 
soccer coaches 

Number of 

Par West 

coaches 

South 

concerned w i t h problem 

Middle E a s t T o t a l s 
West 

Poor o f f i c i a t i n g 8 11 12 20 51 

Lack of p u b l i c i t y 8 11 8 42 69 

Poor f a c i l i t i e s 3 3 8 25 39 

Need more emphasis 
at secondary 
schools 

12 13 23 72 120 

Lack of student 
i n t e r e s t 

3 2 3 17 25 

71 
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c o l l e g e and u n i v e r s i t y coaches (74 per cent) f e l t t h a t more 

soccer was needed a t the lower school l e v e l . These coaches, 

f o r the most part, were compelled to teach t h e i r p l a y e r s the 

b a s i c s k i l l s of soccer, f o r most of the p l a y e r s were com­

p l e t e l y Inexperienced. To these coaches, t h i s s i t u a t i o n l e d 

to the teaching of s o c c e r on a r a t h e r elementary l e v e l , where 

coaches of other c o l l e g e sports . ' • could i n s t r u c t the 

f i n e r , more complicated aspects of the p a r t i c u l a r sport to 

t h e i r p l a y e r s . 

Of the 161 coaches r e p l y i n g to the q u e s t i o n n a i r e , 69 

f e l t t h a t s o c c e r l a c k e d s u f f i c i e n t p u b l i c i t y . However, 

others expressed the f e e l i n g t h a t the f a c t t h a t s o c c e r did 

not have a great deal of p u b l i c i t y caused i t to be r e l a t i v e ­

l y f r e e from some of the unfortunate p u b l i c i t y and p r e s s u r e s 

that other p u b l i c i z e d s p o r t s experienced. 

A l a r g e number of coaches (51) f e l t t h a t the s o c c e r 

o f f i c i a l s were inadequate, mostly because of inexperience or 

i n a c c e s s i b i l i t y . , 

I n the opinion of 39 coaches, t h e i r present f a c i l i t i e s 

were inadequate; 25 coaches s t a t e d t h a t student i n t e r e s t was 

l a c k i n g . ( T h i s l a c k of i n t e r e s t was t h a t of students as 

s p e c t a t o r s , not p l a y e r s . ) 

These problems di d not appear to be r e s t r i c t e d to one 

area of the country but were encountered by a l l teams. 
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B. Proposed Improvements f o r I n t e r c o l l e g i a t e soccer 

The Improvements the coaches wished to make i n 

c o l l e g i a t e soccer v a r i e d even more than the problems seen 

by these coaches. (See TABLE XXXVIII, p. 74. ) These 

improvements, too, appeared to d i f f e r to a grea t extent 

depending upon the p a r t i c u l a r i n s t i t u t i o n under cons i d e r a ­

t i o n . However, those soccer Improvements raost grequently 

mentioned included an improvement of f a c i l i t i e s and equip­

ment, a n e c e s s i t y f o r more f i n a n c i a l support, and a need 

f o r more and b e t t e r coaching. Also, a number of caaches 

expressed the f e e l i n g t h a t there should be a g r e a t e r p a r t i c ­

i p a t i o n i n soccer by American students. 

C. Ma.jor problems confronting soccer 

There are a number of major problems t h a t have been 

made c l e a r Quring t h i s study. These a r e : A need f o r more 

and b e t t e r coaching on the c o l l e g e l e v e l . T h i s i s true f o r 

many of the coaches today l a c k the necessary soccer and ed­

u c a t i o n a l background. There i s a l s o a need f o r b e t t e r s o c c e r 

f a c i l i t i e s and the need f o r more and b e t t e r soccer p u b l i c i t y . 

Snother major problem expressed by most soccer 

a u t h o r i t i e s and a great m a j o r i t y of soc c e r coaches i s the 
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TABLE XXXVIII 

IMPROVEMENTS SOCCER COACHES WOULD 
LIKE TO MAKE IN COLLEGIATE SOCCER 

Improvements Niimber of coaches who 
would l i k e t h i s 

improvement 

Improve f a c i l i t i e s 38 

Need more and b e t t e r 

coaching 20 

Need more money 20 

Need more experienced 

p l a y e r s 15 

Get American students to play 10 

Need more p u b l i c i t y 10 

Make the soccer coach a 

member of the f a c u l t y 9 

Raise the s t a t u s of soccer 8 

Need more p r a c t i c e time 8 

Need l i g h t s f o r p r a c t i c e 7 

Have i n t r a m u r a l s o c c e r 7 

Make soccer p a r t of p h y s i c a l 

education program 6 

Need more s e a t i n g room 6 

Need f i l m s of games 4 

Educate s p e c t a t o r s 4 

Other improvements 20 
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need f o r soccer a t the lower school l e v e l . W i l l i a m Wall 

expressed t h i s thought i n h i s Master's t h e s i s on the "H i s t o r y 

of I n t e r c o l l e g i a t e Soccer i n Ohio": "Formerly f o r e i g n 

students made up a m a j o r i t y of ths teams, but i t i s f e l t 

t h a t i n order to b u i l d a strong, l a s t i n g foundation there 

must be greater p a r t i c i p a t i o n by American s t u d e n t s . " 3 S The 

best way to acquaint American students with soccer i s to 

give them some soccer experience i n the elementary school 

p h y s i c a l education program. 

Although a few coaches d i d s t a t e that American so c c e r 

was l o s i n g i t s appeal by making changes i n the i n t e r n a t i o n a l 

r u l e s , i t does not appear that the essence of the game has 

been a l t e r e d . The nature of the game has not been changed 

because of v a r i a t i o n s I n the s u b s t i t u t i o n r u l e , the- shape of 

the penalty area, or by u s i n g a k i c k i n frora the touch l i n e 

r a t h e r than a throw i n from t h a t l i n e . I t i s the opinion of 

many American coaches t h a t these changes have improved the 

game of soccer. C e r t a i n l y , the b a s i c eleraents of k i c k i n g , 

trapping and heading have remained the same no matter which 

r u l e s are used. The elements of teara and i n d i v i d u a l p l a y 

are not e f f e c t e d by the American r u l e changes. 

3 5 W i l l i a m Wall, "A H i s t o r y of I n t e r c o l l e g i a t e Soccer 
i n Ohio," (unpublished Master's t h e s i s . The Ohio State 
U n i v e r s i t y , Columbus, 1955), p. 78, 



76 

D. Prospect f o r future growth 

I t i s c l e a r t h a t s o c c e r has shown a l a r g e and c o n s i s t e n t 

growth over the past decade i n the c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s 

of our country. T h i s growth was not l i m i t e d to one s e c t i o n 

of the country, but appeared to be accepted throughout the 

United S t a t e s . A l i s t i n g of the s o c c e r teams i n The Soccer 

Guide f o r 1959 that were not found i n the 1955 I s s u e points 

t h i s out c l e a r l y . The l i s t i n g f o l l o w s : 

A i r f o r c e Academy, Colorado, Springs, Colo. 
Akron, U n i v e r s i t y of, Akron, Ohio. 
Babson I n s t i t u t e , Babson Park, Mass. 
Belmont Abbey College, Belmont, N.C. 
Bowdoin College, Brunswick, Me, 
C a l i f o r n i a Aggies, Davis, C a l i f , 
Ghicago, U. of, Chicago, 111. 
Coast Guard Academy, New London, Conn. 
Colorado Mines, Golden, Colo, 
Colorado, U. of. Boulder, Colo, 
Columbia U n i v e r s i t y , New York, N.Y. 
Davidson College, Davidson, N.C. 
Dayton, U, of, Dayton, Ohio 
Penn College, Cleveland, Ohio 
F l o r i d a Southern C o l , , Lakeland, P l a , 
Hartwick C o l l e g e , Oneonta, N.Y. 
Hobart College, Geneva, N.Y, 
I l l i n o i s , U. of Club, Urbana, 111. 
King's College, B r i a r c l i f f Manor, N.Y. 
Long I s l a n d U., Brooklyn, N.Y. 
Lycoming College, W i l l i a m s p o r t , Pa. 
Lynchberg College, Lynchberg, Va, 
Michigan State U,, E a s t Lansing, Mich, 
Middlebury College, Mlddlebury, Vt. 
Ohio U n i v e r s i t y , Athens, Ohio 
P h i l a d e l p h i a T e x t i l e , P h i l a d e l p h i a , Pa, 
Pomona College, Claremont, C a l i f . 
Rider College, Trenton, N.J. 
R o l l i n s College, Winter Park, P l a . 
S t . Joseph's College, P h i l a d e l p h i a , Pa. 
S t . Louis U n i v e r s i t y , S t . L o u i s , Mo. 
South J e r s e y , C o l . of, Camden, N.J. 
Stetson U n i v e r s i t y , Deland, P l a . 
V i r g i n i a Poly. I n s t . , Blacksbury, Va. 



77 

Wagner College, Staten I s l a n d , N.Y. 
Wyoming, TJ. of, Laramie, Wyo, 

(No l o c a t i o n s were c i t e d f o r the remaining c o l l e g e s l i s t e d 
i n " A d d i t i o n a l 1958 College Records".) 

Berea 
Blackburn 
Bradford Durfee 
Bridgewater S t . 
C a l v i n 
C a s t l e t o n 
Danbury State 
Drew 
Glassboro S t . 
Gorham State 
Hartford 
Indiana Tech. 
J a c k s o n v i l l e U. 
Johnson Tchrs. 
King C o l . 
Lyndon Tchrs . 
MacMurray 
M i t c h e l l 
Montclair State 
Navy P i e r 
New England 
New York Aggies 
Oneonta State 
P f e i f f e r 
Plymouth T c h r s . 
Potsdam State 
Roberts Wesleyan 
S t . F r a n c i s , Me. 
Santa Ana 
Warren Wilson 
Windham 3 6 

The recent growth i n c o l l e g i a t e soccer appeared to 

follow a s i m i l a r p a t t e r n i n almost a l l the present i n s t i t u ­

t i o n s o r i g i n a t i n g a soccer program. Both f o r e i g n students 

and soccer clubs have been Instrumental i n arousing an 

•^National C o l l e g i a t e A t h l e t i c Bureau, "1958 Records 
of NCAA-Member C o l l e g e s , " The O f f i c i a l National C o l l e g i a t e 
A t h l e t i c A s s o c i a t i o n Soccer Guide, (New York, 1959), 27-51 
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i n t e r e s t i n soccer at a great number of our c o l l e g e s and 

u n i v e r s i t i e s , A t y p i c a l example of soccer growth i n the 

United S t a t e s was demonstrated by Columbia U n i v e r s i t y i n 
37 

New York, New York, 

Soccer a t Columbia ceased during the f i r s t World War 

but was s t a r t e d again a f t e r the a r m i s t i c e i n 1918, only to 

e x i s t f o r a short duration. I t was not on the a t h l e t i c 

program again u n t i l two students. Jack Merjian and Mark 

Hardy, who r e c e i v e d some encouragement from the Department 

of P h y s i c a l Education, formed a soccer club t h a t played i n 

1955, 1956, and 1957. However, i n 1957 the club was granted 

a coach and l i m i t e d to undergraduate students. I n 1958, 

a f t e r constant e f f o r t s and urgings by the club o r i g i n a t o r s 

and because of the c o n s i s t e n t success and p o p u l a r i t y of the 

club, the team was granted v a r s i t y s t a t u s . And, f i n a l l y . 

I n 1960 Columbia took i t s place i n a r e g u l a r I v y League 

schedule. " I t took 42 yea r s f o r the ren a i s s a n c e of soccer 

to begin, but once two t i r e l e s s undergraduates s t a r t e d t h e i r 

campaign they d i d not d e s i s t u n t i l they had r e s t o r e d a f o r ­

gotten s p o r t . " 3 8 

The r i s e of soccer a t Columbia U n i v e r s i t y i s a concrete 

example of the growth p a t t e r n of s o c c e r i n many of our 

A l l a n D. Gochman, "Lion A f i e l d , " Columbia Specta­
t o r , (Columbia U n i v e r s i t y , New York, New Y o r k ) , September 
157 1959, p. 8. 

3 8 I b i d . , p. 8. 
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c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s a l l over the country. The f i r s t 

step i n t h i s growth pa t t e r n was u s u a l l y student i n t e r e s t , 

which was often stimulated by a f o r e i g n student. T h i s 

student, or students, would then gather a number of h i s 

peers together to form a soccer club. I n most c a s e s , the 

soccer club gained p o p u l a r i t y each year, with v a r s i t y 

s t a t u s becoming the u l t i m a t e achievement. As pointed out 

by one w r i t e r , the c l u b s are a type of proving ground for 

the sport of soccer f o r each i n s t i t u t i o n . 3 9 

I t i s important to note i n the recent growth of soccer 

t h a t student I n i t i a t i v e has been the primary fo r c e behind 

the formation of many of the new teams. Thus, these 

students have shown that w i t h the necessary i n t e r e s t and 

c o l l e g e backing, soccer i s a u s e f u l and worthwhile a d d i t i o n 

to the i n t e r c o l l e g i a t e a t h l e t i c program. Once soccer was 

s t a r t e d i n a p a r t i c u l a r u n i v e r s i t y I t grew u n t i l i t became 

an i n t e g r a l p a r t of the a t h l e t i c program. 

The problem i n future expansion of soccer, then, appears 

to be i n t r o d u c i n g soccer to those c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s 

t h a t have not had any previous experience w i t h soccer. There 

are a great many areas i n our country that have never come 

into contact with s o c c e r . The s t a t e s i n the northwest, 

southwest and Rocky Mountain area have very few soccer teams. 

There i s no reason why soc c e r , once introduced to these 

^ B r u c e L. Bennett, "The College Soccer Club," Soccer 
Newsletter, Part I , I X , No, 2 (September, 1953), 12. 
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c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s , could not be a f i n e a d d i t i o n to 

t h e i r a t h l e t i c programs. 

E . Unique advantages of soccer 

The soccer coaches of the c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s i n 

t h i s country f e l t , f o r the most p a r t , t h a t soccer did have 

c e r t a i n advantages which were l a c k i n g i n other s p o r t s . 

TABLE XXXIX (p. 81) shows that although a great v a r i e t y of 

unique advantages were l i s t e d by the coaches on the question­

n a i r e , the most f r e q u e n t l y mentioned were the endurance 

required by a soccer p l a y e r , the co-ordination of the body 

u t i l i z i n g a l l p a r t s except the arms, and the r e l a t i v e unim­

portance of s i z e and body s t r u c t u r e . Other f a c t o r s mentioned 

by a number of coaches in c l u d e d the f a c t t h a t s o c c e r i n v o l v e d 

few i n j u r i e s , r e q u i r e d l i t t l e f i n a n c i n g , n e c e s s i t a t e d 

o r i g i n a l i t y i n thought, and emphasized team play. 

Where f o o t b a l l i s tending more and more toward the coach 

t a k i n g the r e s p o n s i b i l i t y of choosing the p l a y s h i m s e l f , 

s o c c e r , on the other hand, does not f a c i l i t a t e the occurrence 

of t h i s s i t u a t i o n . Because no two s i t u a t i o n s i n soccer are 

the same, each p l a y e r must h i m s e l f make the d e c i s i o n of which 

movements to use. Yet each p l a y e r a l s o must r e a l i z e that 

teamwork i s extremely Important i f the game i s to be played 

w e l l . 
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TABLE XXXIX 

UNIQUE ADVANTAGES OP SOCCER 

unique aa,vani/a.ges 
l i s t e d by the coaches 

JMumDer ox coacnes 
l i s t i n g advantage 

DO 

oo—oroxnauion requxrea Ar> 4U 

Size and s t r u c t u r e OO 
not a major f a c t o r 

Low expense 16 

No s p e c i a l advantages 15 

Pew i n j u r i e s 10 

O r i g i n a l t h i n k i n g 7 
requ i r e d 

Emphasis on team play 7 

Enable l a r g e number to play 5 

Pleas e s s p e c t a t o r s 5 

Students l e a r n e a s i l y 3 

Other advantages 3 



P. Q u a l i f i c a t i o n s of soc c e r coaches 

Although i t was c l e a r from t h i s study t h a t many of 

today's s o c c e r coaches l a c k e d the proper background i n 

soc c e r to be head coaches, t h e i r s t a t u s i n the u n i v e r s i t y 

or c o l l e g e was a sound one because they had g e n e r a l l y ob­

t a i n e d a Master's degree or even a doctorate; they were a l s o 

e n t h u s i a s t i c about s o c c e r and i t s expansion. Proof of the 

l a s t statement was to be found i n the response to the 

questi o n n a i r e used f o r t h i s study. The response was excep­

t i o n a l l y l a r g e i n s p i t e of the f a c t t h a t the qu e s t i o n n a i r e 

was lengthy. Nevertheless, i n almost every case, i t was 

c a r e f u l l y and f u l l y completed. 

G. Why soccer should be an i n t e r c o l l e g i a t e sport 

This study supported most of the reasons f o r promoting 

a s o c c e r team a t the co l l e g e l e v e l given by Bruce L. Bennett 

e a r l i e r i n t h i s study. I t i s c l e a r t h a t no ot h e r sport 

o f f e r e d p a r t i c i p a t i o n f o r so many students a t such a low 

c o s t . S u r e l y soccer gives "the g r e a t e s t r e t u r n s a t lowest 

c o s t . " 4 0 I t appears then that i n the face of the l a r g e 

numbers expected i n our c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s i n the near 

f u t u r e , soccer o f f e r s an opportunity to expand the i n t e r c o l -

* uDonald Minnegan, "Soccer, A Sport f o r A l l , " 
J o u r n a l of The American A s s o c i a t i on f o r Health, P h y s i c a l 
Education ancfRecreation, X X I I I , No. 8 (October, 1952), 7. 
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l e g i a t e a t h l e t i c program a t a minimum c o s t to the i n s t i t u ­
t i o n s not now supporting soccer. This would allow those who 
d e s i r e d to have the experience of p a r t i c i p a t i n g i n i n t e r ­
c o l l e g i a t e a t h l e t i c s an opportunity to do so. Our 
c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s must expand to "make i t p o s s i b l e 
f o r more young men to enjoy the never-to-be-forgotten 
experience of re p r e s e n t i n g t h e i r c o l l e g e a g a i n s t the best 
young men of other c o l l e g e s i n the great game of so c c e r . " ^ ^ 

Although no a c t u a l f i g u r e s can r e s u l t from the study 

concerning i n j u r i e s r e s u l t i n g from p a r t i c i p a t i o n i n s o c c e r 

games, i t i s c l e a r t h a t i n j u r i e s are h e l d to a minimum. 

I n j u r i e s considered common place i n some other s p o r t s are 

considered extreme i n so c c e r . A f r a c t u r e or d i s l o c a t i o n 

are examples of these s e r i o u s types of i n j u r i e s . However, 

very few s e r i o u s i n j u r i e s were reported due to soccer. One 

coach s t a t e d he had "few s e r i o u s i n j u r i e s i n the l a s t 30 

y e a r s . " 4 2 

The game of soccer i t s e l f appeals to the co l l e g e 

students. One c o l l e g e newspaper reported that "the appeal 

of the game / s o c c e r / seems to stem from the f a c t t h a t i t i s 

a t e s t of speed, a g i l i t y , s t r e n g t h and, perhaps most of a l l , 

endurance." 4 3 T h i s i s once again c l e a r evidence that soccer 

4 l B e nnett, op. c i t . , p. 13. 
4 2 P r a n k J . Cavanaugh, "Prevention of Soccer I n j u r i e s , " 

Soccer Newsletter, X, No. 1 (Spring, 1954), 13. 
4 3Gochman, op. b i t . , p. 8. 
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simply needs a s t a r t on a c o l l e g e or u n i v e r s i t y campus and 

w i l l e v e n t u a l l y become w e l l e s t a b l i s h e d . 

Glenn Warner, one of the foremost so c c e r a u t h o r i t i e s 

i n t h i s country, s t a t e d t h a t soccer i s a great challenge to 

both the co-ordination and c o n d i t i o n of the a t h l e t e . I t 

i s the only sport that r e q u i r e s the b a l l to be maneuvered 

wi t h the use of the head and body, but without the use of 
44 

the hands. Other coaches pointed out i n the question­

n a i r e that soccer p l a y e r s cannot r e l y on s e t p l a y patterns 

and t h e r e f o r e soccer develops teamwork, and i n d i v i d u a l , 

r a p i d thought. T h i s i s e s p e c i a l l y Important i n f i n d i n g a 

sport t h a t develops the mental as w e l l as the p h y s i c a l a s ­

pect of the student. 

Some other advantages of i n c l u d i n g s o c c e r i n the i n t e r ­

c o l l e g i a t e a t h l e t i c program were enumerated by Donald Y. 

Yonker, p r e s i d e n t of the National Soccer Coaches A s s o c i a t i o n 

of America, He s t a t e d t h a t soccer coaches were fortunate not 

have these f a c t o r s : 
1, the n e c e s s i t y to win 
2, l a r g e s c h o l a r s h i p s 
3, the need to r e c r u i t bigger and b e t t e r p l a y e r s 

from areas around 
4, the three r i n g c i r c u s of bands, drum majorettes, 

c o l o r e d l i g h t s , and p l a y i n g second f i d d l e to h a l f 
time shows, 

5, the need to win so much that we are i n danger 

4 4 G l e n n Warner, "A B r i e f Manual f o r the College 
P l a y e r , " Soccer Newsletter, V I I , No. 3 (December, 1959), 
13. 
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of l o s i n g our l i f e blood, amateurism, 4 5 

Soccer, then, i s b l e s s e d w i t h a l a r g e number of charac­
t e r i s t i c s t h a t make i t a d e s i r a b l e a d d i t i o n to the c o l l e g i a t e 
a t h l e t i c program; f o l l o w i n g are these c h a r a c t e r i s t i c s . I t 
i s s t i m u l a t i n g to the c o l l e g e student both p h y s i c a l l y and 
mentally. I t i s a team sport t h a t r e q u i r e s the b e s t i n d i ­
v i d u a l and team play. The nature of the sport r e q u i r e s that 
a l a r g e number of boys p a r t i c i p a t e i n each game. The c o s t s 
of supporting a soccer team are v e i y low, e s p e c i a l l y when 
compared w i t h the cost of supporting a f o o t b a l l team. Soccer 
i n j u r i e s are few and not u s u a l l y severe. And soccer i s not 
hindered by the " p r o f e s s i o n a l i s m " that has crept i n t o many 
other c o l l e g e s p o r t s . 

Donald Y. Yonker, "The Center C i r c l e , " Soccer 
Newsletter, X, No. 2 ( P a l l , 1954), 4. 
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APPENDIX A. QUESTIONNAIRE 

THE STATUS OP INTERCOLLEGIATE SOCCER 

GENERAL 

Yes 1, I s socc e r on the same l e v e l concerning 
No awards, f i n a n c e s and equipment as the other 

sports a t your i n s t i t u t i o n ? 

2. I f not, what are the d i f f e r e n c e s ? 

3, Do you f e e l soccer has any unique p h y s i c a l 
advantages i n comparison w i t h other c o l l e g i a t e 
s ports? Please enumerate. 

Yes 4. I s there any charge f o r watching s o c c e r 
No games a t your i n s t i t u t i o n ? 

5. What i s the average attendance a t your home 
games? 

6. What i s the l a r g e s t crowd that has attended 
one of your home games? 

7. What are the important problems that you 
face i n conducting soccer as a c o l l e g e 
sport? (Comment on those l i s t e d i f you wish 
and f e e l f r e e to add others) 

a. O f f i c i a l s 
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b. P u b l i c i t y 

c. F a c i l i t i e s 

d. Need more emphasis a t lower school 
l e v e l s 

e. Student i n t e r e s t 

8, What improvements can be made i n i n t e r c o l l e ­
g i a t e soccer at your i n s t i t u t i o n ? 



FINANCIAL 
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9, Approximately what I s your annual so c c e r 
budget? 

10, What i s the source of the funds used f o r t h i s 
budget? ( I f more than one of these sources i s 
used, please s t a t e the per cent of the t o t a l 
income by each source) 

a. Gate r e c e i p t s from soccer or other 
sports 

b. College t u i t i o n p a i d by the 
students 

c. Student a t h l e t i c fee 
d. P l a y e r s themselves 
e. Others (Please s t a t e the source) 

11, Who administers the budget of the soccer team? 

Yes 12, Do you as a coach f e e l l i m i t e d because of l a c k 
"No of funds? 

TEAM 

13, Approximately how many boys tryout f o r the 
v a r s i t y soccer team each year? 

14, I f you have a freshman team, s t a t e how many 
tryout f o r t h i s team, a l s o . 

15, I f you have a j u n i o r v a r s i t y team, s t a t e how 
many tryout f o r t h i s team, a l s o , 

_Yes 16, Do the f a c i l i t i e s or other c o n s i d e r a t i o n s 
r e q u i r e t h a t the team be "cut"? 

_No 

17, I f a "cut" i s requi r e d , what are the reasons? 

_Yes 18, Does your i n s t i t u t i o n have an intr a m u r a l 
l i o soccer program? 

19, How many p l a y e r s do you have on the v a r s i t y ? 
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20, How many p l a y e r s do you have on the j u n i o r 
v a r s i t y ? 

21. How many p l a y e r s do you have on the freshman 
squad? 

22. How many p l a y e r s on your v a r s i t y squad were 
born outside the United S t a t e s ? 

23. How many soccer p l a y e r s u s u a l l y play other 
v a r s i t y s p o r t s ? 

24, About how many boys u s u a l l y play i n a v a r s i t y 
game? 

Yea 25. Do any socc e r p l a y e r s r e c e i v e f i n a n c i a l a i d 
_No because they p l a y soccer? 

2 6, Please l i s t the number of p l a y e r s t h a t missed 
one or more days of p r a c t i c e because of one 
of these i n j u r i e s during l a s t season: 

Number I n j u r y 
Sprains 
S t r a i n s 
J o i n t Contusions 
Muscle Contusions 
Simple Contusions 
F r a c t u r e s and D i s l o c a t i o n s 
L a c e r a t i o n s and Abrasions 
Inflammations and I n f e c t i o n s 
I n t e r n a l I n j u r i e s 
Miscellaneous 

SCHEDULE 

27. How many games on the v a r s i t y schedule? 

28. How many games on the j u n i o r v a r s i t y 
schedule? 

29, How many games on the freshman squad 
schedule? 

From 30, Approximately how long i s your season? 
To 
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Yes 31. Do you have Spring soccer? 
"No 

32. About how many mi l e s does your team t r a v e l 
i n one season? 

Yes 33. Does your soccer team take any over-night 
'No t r i p s ? 

days 34. I f so, what i s the duration of the longest 
t r i p ? 

COACH 

35. What i s your s t a t u s a t the i n s t i t u t i o n ? 
a. Regular member of the f a c u l t y 
b. Member of the a t h l e t i c department 

that i s separate from the academic 
departments of the i n s t i t u t i o n 

c. Not connected with the u n i v e r s i t y 
except to coach s o c c e r 

d. Graduate student i n the u n i v e r s i t y 
"e. Other ( P l e a s e s t a t e what) 

36. What previous soccer experience have you had? 
a. Played on a c o l l e g e team 
b. Played on a high school team 
c. Took a course i n soccer i n c o l l e g e 
d. Played f o r a semlp r o f e s s i o n a l or some 

other s o c c e r team 
e. Other ( P l e a s e s t a t e what) 

37. What i s your highest academic degree? 
a. High school diploma 
b. B.A. 
c. M.A. 
d. Doctorate 
e. Other ( P l e a s e s t a t e what) 

38. I n what f i e l d i s t h i s degree? 
a. Education 
b. P h y s i c a l Education 
c. Other (Please s t a t e what) 
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39, What other d u t i e s do you have besides 
coaching s o c c e r ? 

a. Coach other sports (Please s t a t e 
number ) 

b. Teach i n the department of p h y s i c a l 
education 

c. Teach i n other academic areas i n the 
i n s t i t u t i o n 

d. Others ( P l e a s e l i s t ) 

40, How many yea r s have you held your p o s i t i o n 
as soccer coach a t t h i s i n s t i t u t i o n ? 

EQUIPMSNT AND F A C I L I T I E S 

41, How many soccer f i e l d s do you use? 

Yes 42, Are these f i e l d s c o l l e g e property? 
~No 

43. How many socc e r b a l l s do you use a season? 

44. How many game uniforms do you have? 

45, Does your i n s t i t u t i o n supply the f o l l o w i n g 
items to the p l a y e r ? 

Yes Soccer shoes 
No 

Yes Game uniforms 
"No 

Yes Shin guards 
"No 

Yes Long socks 
"No 

HISTORY 

46 How many years has your i n s t i t u t i o n supported 
an i n t e r c o l l e g i a t e soccer team? 
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47. B r i e f l y , how did soccer s t a r t a t your 
i n s t i t u t i o n . (Student request, club b a s i s 
then v a r s i t y sport, e t c . ) 

_Yes 48. Do you d e s i r e a copy of the f i n d i n g s of t h i s 
'No q u e s t i o n n a i r e ? 

Thank you very much f o r your co-operation. 



APPENDIX B. LETTERS 

Dear Coach: 

A rec e n t study of the N.C.A.A. d i s c l o s e d some very i n ­

t e r e s t i n g s t a t i s t i c s about soccer i n the c o l l e g e s and 

u n i v e r s i t i e s i n the United S t a t e s , The study, based on the 

1956-1957 academic year, s t a t e d t h a t only 32.6 per cent of 

the r e p o r t i n g i n s t i t u t i o n s supported a soccer team, and 

that soccer was not one of the ten most widely sponsored 

i n t e r c o l l e g i a t e s p o r t s . Soccer was included i n only 62 of 

468 N,C,A,A, member i n s t i t u t i o n s on an int r a m u r a l b a s i s . 

T h i s study c l e a r l y d i s p l a y s the f e r t i l e ground f o r s o c c e r 

expansion i n our c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s . 

The N.C.A.A, study has stimu l a t e d a more i n c l u s i v e and 

complete study on socc e r , A study being c a r r i e d on a t Ohio 

State U n i v e r s i t y hopes to c l e a r l y e s t a b l i s h the s t a t u s of 

soccer i n the c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s of our country. 

The past growth of soccer, i t s f u t u r e growth prospects, and 

unique advantages as an i n t e r c o l l e g i a t e sport w i l l be pointed 

out i n hopes t h a t more of our u n i v e r s i t i e s and c o l l e g e s w i l l 

adopt an i n t e r c o l l e g i a t e soccer program. 

I f t h i s study i s to be s u c c e s s f u l your co-operation i s 

necessary. The enclosed q u e s t i o n n a i r e has been designed to 

consume a minimum amount of time from your busy schedule. 

I n most cases a f i g u r e or check i s a l l that i s necessary 

f o r a complete answer. I f you d e s i r e to have a copy of the 
99 



f i n d i n g s , please check the appropriate space i n Question 
42. 

S i n c e r e l y , 

Dale L. Conly 
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Dear Coach: 

Approximately three weeks ago you should have r e c e i v e d 

a q u e s t i o n n a i r e requesting Information about your soccer 

team. Perhaps t h i s q u estionnaire was l o s t i n the m a i l o r 

f a i l e d to reach you through my e r r o r . Another question­

n a i r e i s included w i t h t h i s l e t t e r w i t h hopes t h a t you w i l l 

want to p a r t i c i p a t e i n t h i s study. 

A r e c e n t study of the N.C.A.A. d i s c l o s e d some very 

i n t e r e s t i n g s t a t i s t i c s about soccer i n the c o l l e g e s and 

u n i v e r s i t i e s i n the United S t a t e s . The study, based on 

the 1956-1957 academic year, s t a t e d that only 32.6 per cent 

of the r e p o r t i n g i n s t i t u t i o n s supported a s o c c e r team, and 

tha t s o c c e r was not one of the ten most widely sponsored 

i n t e r c o l l e g i a t e s p o r t s . Soccer was included i n only 62 of 

468 N.C.A.A. member i n s t i t u t i o n s on an in t r a m u r a l b a s i s . 

T h i s study c l e a r l y d i s p l a y s the f e r t i l e ground f o r soccer 

expension i n our c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s . 

The N.C.A.A. study has sti m u l a t e d a more I n c l u s i v e and 

complete study on soccer. A study being c a r r i e d on a t Ohio 

State U n i v e r s i t y hopes to c l e a r l y e s t a b l i s h the s t a t u s of 

soccer i n the c o l l e g e s and u n i v e r s i t i e s of our country. 

The past growth of soccer, i t s future growth prospects, and 

unique advantages as an i n t e r c o l l e g i a t e sport w i l l be pointed 

out i n hopes that more of our u n i v e r s i t i e s and c o l l e g e s w i l l 

adopt an i n t e r c o l l e g i a t e s o c c e r program. 



I f t h i s study i s to be s u c c e s s f u l your co-operation i s 

necessary. The enclosed questionnaire has been designed to 

consume a minimum amount of time from your busy schedule. 

I n most cases a f i g u r e or check i s a l l that i s necessary 

f o r a complete answer. I f you d e s i r e to have a copy of the 

f i n d i n g s , please check the appropriate space i n Question 

42. 

S i n c e r e l y , 

Dale L. Conly 



APPENDIX C. L I S T OP COLLEGES 

A i r Porce Academy, Colorado Springs, Colorado 
Akron, U n i v e r s i t y of, Akron, Ohio 
Albany State College, Albany, Georgia 
Allegheny College, Meadville, Pennsylvania 
Amherst Col l e g e , Amherst, Massachusetts 
Army (U.S.M.A.), West Point, New York 
Babson I n s t i t u t e , Babson Park, Massachusetts 
Baltimore, U n i v e r s i t y of, Baltimore, Maryland 
Belmont Abbey Co l l e g e , Belmont, North C a r o l i n a 
Berea College, Berea, Kentucky 
Blackburn College, C a r l l n v i l l e , I l l i n o i s 
Boston U n i v e r s i t y , Boston, Massachusetts 
Bowdoin College, Brunswick, Maine 
Bradford Durfee College of Technology, P a l l R i v e r , 

Massachusetts 
Bridgeport, U n i v e r s i t y of, Bridgeport, Connecticut 
Bridgewater College, Bridgewater, V i r g i n i a 
Brockport State C o l l e g e , Brockport, New York 
Brooklyn Co l l e g e , Brooklyn, New York 
Brown U n i v e r s i t y , Providence, Rhode I s l a n d 
B u c k n e l l U n i v e r s i t y , Lewisburg, Pennsylvania 
B u f f a l o State College, B u f f a l o , New York 
C a l i f o r n i a , U n i v e r s i t y of, Berkeley, C a l i f o r n i a 
C a l i f o r n i a A g r i c u l t u r a l College, Davis, C a l i f o r n i a 
C a l v i n College, Grand Rapids, Michigan 
Case I n s t i t u t e of Technology, Cleveland, Ohio 
C a s t l e t o n State Teachers College, C a s t l e t o n , Vermont 
C a t h o l i c U n i v e r s i t y , Washington, D.C. 
Chicago, U n i v e r s i t y of, Chicago, I l l i n o i s 
C i t y College of New York, New York, New York 
C l a r k U n i v e r s i t y , Worcester, Massachusetts 
Clarkson College, Potsdam, New York 
Coast Guard Academy, New London, Connecticut 
Colgate U n i v e r s i t y , Hamilton, New York 
Colorado, U n i v e r s i t y of. Boulder, Colorado 
Colorado Mines, Golden, Colorado 
Columbia U n i v e r s i t y , New York, New York 
Cor t l a n d State U n i v e r s i t y , Cortland, New York 
Danbury State College, Danbury, Connecticut 
Dartmouth College, Hanover, New Hampshire 
Davidson Co l l e g e , Davidson, North C a r o l i n a 
Delaware, U n i v e r s i t y of, Newark, Delaware 
Denison U n i v e r s i t y , G r a n v i l l e , Ohio 
Earlham College, Richmond, Indi a n a 
Elizabethtown C o l l e g e , Elizabethtown, Pennsylvania 
P a i r l e l g h Dickinson College, Rutherford, New J e r s e y 
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Penn College, Cleveland, Ohio 
Pitchburg State Teachers College, Pitchburg, Massachu­

s e t t s 
P l o r l d a Southern C o l l e g e , Lakeland, P l o r l d a 
P l o r l d a , U n i v e r s i t y of Club, G a l n s v i l l e , P l o r l d a 
Pordham College, Bronx, New York 
P r a n k l i n and M a r s h a l l College, L a n c a s t e r , Pennsylvania 
Geneseo State Teachers College, Geneseo, New York 
Georgetown U n i v e r s i t y , Washington, D.C. 
Glassboro State College, Glassboro, New J e r s e y 
Gorham State Teachers College, Gorham, Maine 
Grove C i t y C o l l e g e , Grove C i t y , Pennsylvania 
Hamilton College, C l i n t o n , New York 
Hartwick College, Oneonta, New York 
Harvard U n i v e r s i t y , Cambridge, Massachusetts 
Haverford College, Haverford, Pennsylvania 
Hobart College, Geneva, New York 
Hoestra College, Hempstead, New York 
Howard U n i v e r s i t y , Washington, D.C. 
Hunter College, New York, New York 
I l l i n o i s , U n i v e r s i t y of Club, Urbana, I l l i n o i s 
I n d i a n a State Teachers College, Terre Haute, Indiana 
I n d i a n a U n i v e r s i t y , Bloomington, Indiana 
I t h a c a College, I t h a c a , New York 
J a c k s o n v i l l e State College, J a c k s o n v i l l e , Alabama 
Johns Hopkins U n i v e r s i t y , Baltimore, Maryland 
Johnson State Teachers College, Johnson, Vermont 
Keene Teachers C o l l e g e , Kenne, New Hampshire 
Kenyon Col l e g e , Gambier, Ohio 
King's College, B r i a r c l i f f Manor, New York 
Kings Point (USMMA), Kings Point, New York 
L a f a y e t t e College, Easton, Pennsylvania 
La S a l l e College, P h i l a d e l p h i a , Pennsylvania 
Lehigh U n i v e r s i t y , Bethlehem, Pennsylvania 
L i n c o l n U n i v e r s i t y , L i n c o l n , Pennsylvania 
Lock Haven State Gollege, Lock Haven, Pennsylvania 
Long I s l a n d U n i v e r s i t y , Brooklyn, New York 
Lowell T e c h n i c a l I n s t i t u t e , Lowell, Massachusetts 
Loyola College, Baltimore, Maryland 
Lynchburg College, Lynchburg, V i r g i n i a 
MacMurray Col l e g e , J a c k s o n v i l l e , I l l i n o i s 
Massachusetts I n s t i t u t e of Technology, Cambridge, 

Massachusetts 
Massachusetts, U n i v e r s i t y of, Amherst, Massachusetts 
Michigan State U n i v e r s i t y , E a s t Lansing, Michigan 
M i t c h e l l College, New London, Connecticut 
Montclair State C o l l e g e , Upper Montclair, New J e r s e y 
Mount S t . Mary's College, Emmitsburg, Maryland 
Muhlenberg College, Allentown, Pennsylvania 
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Navy (U.S.N,A.)» Annapolis, Maryland 
Newark College of Engineering, Newark, New J e r s e y 
New Bedford I n s t i t u t e of Technology, New Bedford, 

Massachusetts 
New England College, Henneker, New Hampshire 
New York A g r i c u l t u r a l College, Farmingdale, New York 
Nichols J u n i o r College, Dudley, Massachusetts 
North C a r o l i n a State College, Raleigh, North C a r o l i n a 
North C a r o l i n a , U n i v e r s i t y of. Chapel H i l l , North 

C a r o l i n a 
O b e r l i n C o l l e g e , O b e r l i n , Ohio 
Ohio State U n i v e r s i t y , Columbus, Ohio 
Ohio U n i v e r s i t y , Athens, Ohio 
Ohio Wesleyan U n i v e r s i t y , Delaware, Ohio 
Oneonta State Teachers College, Oneonta, New York 
Orange County Community College, Middletown, New York 
Oswego State College, Oswego, New York 
Penn State U n i v e r s i t y , U n i v e r s i t y Park, Pennsylvania 
Pennsylvania, U n i v e r s i t y of, P h i l a d e l p h i a , Pennsylvania 
P f e i f f e r College, Mlsenheimer, North C a r o l i n a 
P h i l a d e l p h i a T e x t i l e s , P h i l a d e l p h i a , Pennsylvania 
P i t t s b u r g h , U n i v e r s i t y of, P i t t s b u r g h , Pennsylvania 
Plymouth Teachers College, Plymouth, New Hampshire 
Pomona College, Claremont, C a l i f o r n i a 
Potsdam State Teachers College, Potsdam, New York 
P r a t t I n s t i t u t e , Brooklyn, New York 
Princeton U n i v e r s i t y , Princeton, New J e r s e y 
Purdue U n i v e r s i t y , L a f a y e t t e , Indiana 
Queens College, F l u s h i n g , New York 
Randolph-Macon College, Ashland, V i r g i n i a 
Redlands, U n i v e r s i t y of, Redlands, C a l i f o r n i a 
Rennsselaer P o l y t e c h n i c I n s t i t u t e , Troy, New York 
Rhode I s l a n d College of Education, Providence, Rhode 

I s l a n d 
Rider College, Trenton, New J e r s e y 
Rochester, U n i v e r s i t y of, Rochester, New York 
R o l l i n s College, Winter Park, F l o r i d a 
Rutgers U n i v e r s i t y , New Brunswick, New J e r s e y 
S t . F r a n c i s College, Blddeford, Maine 
St. Joseph's College, P h i l a d e l p h i a , Pennsylvania 
San F r a n c i s c o State College, San F r a n c i s c o , C a l i f o r n i a 
San F r a n c i s c o , U n i v e r s i t y of, San F r a n c i s c o , C a l i f o r n i a 
San Jose State C o l l e g e , San Jose, C a l i f o r n i a 
Santa Ana College, Santa Ana, C a l i f o r n i a 
S l i p p e r y Rock College, S l i p p e r y Rock, Pennsylvania 
S p r i n g f i e l d College, S p r i n g f i e l d , Massachusetts 
Stanford U n i v e r s i t y , Stanford, C a l i f o r n i a 
Stetson U n i v e r s i t y , Deland, C a l i f o r n i a 
Stevens I n s t i t u t e of Technology, Hoboken, New J e r s e y 
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Syracuse U n i v e r s i t y , Syracuse, New York 
Temple U n i v e r s i t y , P h i l a d e l p h i a , Pennsylvania 
Trenton State College, Trenton, New J e r s e y 
T r i n i t y C ollege, Hartford, Connecticut 
T u f t s C o l l e g e , Medford, Massachusetts 
Union College, Schenectady, New York 
Ursinus College, C o l l e g e v i l l e , Pennsylvania 
V i r g i n i a , U n i v e r s i t y of, C h a r l o t t e s v i l l e , V i r g i n i a 
Warren Wilson College, Swannanoa, North C a r o l i n a 
Washington and Lee U n i v e r s i t y , Lexington, V i r g i n i a 
Washington College, Chestertown, Maryland 
Wesleyan U n i v e r s i t y , Middletown, Connecticut 
West Chester State C o l l e g e , West Chester, Pennsylvania 
Western Maryland Co l l e g e , Westminster, Maryland 
Western Reserve U n i v e r s i t y , Cleveland, Ohio 
Wheaton College, Wheaton, I l l i n o i s 
Wilkes College, Wilkes-Barre, Pennsylvania 
Williams C o l l e g e , Wllllamstown, Massachusetts 
Worcester P o l y t e c h n i c I n s t i t u t e , Worcester, Massachu­

s e t t s 
Wyoming, U n i v e r s i t y of, Laramie, Wyoming 
Yale U n i v e r s i t y , New Haven, Connecticut 



APPENDIX D. AREAS 

EAST 

Connecticut 
Delaware 
Maine 
Maryland 
Massachusetts 
New Hampshire 
New J e r s e y 
New York 
Pennsylvania 
Rhode I s l a n d 
Vermont 

FAR WEST 
Arizona 
C a l i f o m i a 
Colorado 
Idaho 
Kansas 
Montana 
Nebraska 
Nevada 
North Dakota 
Oregon 
South Dakota 
Utah 
Washington 
Wyoming 

MIDDLE WEST 

I l l i n o i s 
I n diana 
Iowa 
Kentucky 
Michigan 
Minnesota 
Missouri 
Ohio 
Wisconsin 

SOUTH 

Alabama 
Arkansas 
F l o r i d a 
Georgia 
L o u i s i a n a 
M i s s i s s i p p i 
New Mexico 
Oklahoma 
North C a r o l i n a 
South C a r o l i n a 
Tennessee 
Texas 
V i r g i n i a 
West V i r g i n i a 
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